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Damáskus. — A pánarab kongresszust bizony­
talan időre elhalasztották, mivel nem találtak meg­
felelő helyet, ahol a gyűlés meg ártható lett volna.
A sziriai kormányok nem engedtek meg, hogy 
rületiikön tartsák meg a gyűlést. A mufti hívei 
állítólag azon mesterkednek, hogy Damaskusban 
tartsák meg azt.

Jeruzsálem. — Az óvárosban, közel a keresz­
tény szent sírokhoz, egy arab ellen ismeretlen tet­
tesek merényletet követtek el. A sebesült belehalt 
sérüléseibe. — A hírek szerint az olasz kormány 
azt tervezi, hogv Transjordanmban konzulátust ál­
lít fel, amelyeknek alkonzulátusai lesznek lel 
Avivban és Haifában. - Miss Newton, aki arab- 
barát propagandájáról ismert, Hullából Mentbe 
utazott, hogy ott tovább dolgozzék az arab úgy 
érdekében. - Rechobott.il 27 kilőnie ternyire Mar 
Menachcm néven uj település lefesti t, amelyre a 
Ciwat Brenu-böl mentek ki ehalucok. — let ah 
Tiki ah mellett a kormány egy 200 d un a mos terü­
letet adott át a városnak, újabb települések lete- 
sitcsc érdekében. — Az uj auiomata telelőn •»er,,7 
zsálemben januárban kezdi meg működését. Az uj 
központ 20.000 előfizető méreteire készült. — Az 
utóbbi héten 27 uj vállalat alakult 118.000 font tő­
kéiéi. Négy meglévő részvénytársaság 25.000 font­
ról 4".000-ic emelte alaptőkéjét. — Az. első polgári 
repülővonal Ludd és Haifa között megindult. Nem­
sokára megkezdik újabb vonalakon is a közieké- 
clcst. — A kormány dcincntálta a bírt, melyet az 
,.AI Ali ram" cimii egyiptomi^ lap közölt, amely sze­
rint a Palesztina kormány kérte volna a királyi bi­
zottságtól, hogy Cin Ideát ne csatolják a zsidó ál­
lamhoz. — A transjordániai kormány hivatalos 
nyilatkozatot adott, amelyben kijelentette, hogy 
nem azonosítja magát az iraki miniszterelnök kije­
lentésével. — Anni Alidul Hadi bagdadi látogatása 
azt célozta, hogv egy pán-arab kongresszust, hívja­
nak össze, amely tiltakozzon Palesztina feloszlása
ollon. _ Jechia. a fonnám imám táviratot küldött a
legfelsőbb mozi lm tanácshoz, amelyben kijelenti, 
hogv nem fogja elmulasztani a tiltakozást a felosz­
lással kapcsolatban. — Az „III Arab" cimii da­
maszkuszi újság szemrehányást tesz Irak minis/- 
iorel nőkének, hogy a palesztinul ügyben nyilai ko­
zott, ellenben az alexandretti szandzsák ügyében 
hallgatott. — A napokban fényes nappal lelőttek 
a haifai Nazareth-utcán egy arabot. A meggyilkolt 
egy birtok-ügvnők. Ugyanazon a napon Jaffában, 
nz" A1 Adifaa kiadója szintén gyilkosság áldozata 
lett. A meggyilkolt egy lengyel zsidó nőt vett fele­
ségül és két gyermeke volt, akik lel Avivban él- 
ieh. — A ludcli vasúti őrházba bombát dobtak. 
Három arabot letartóztattak. — Tvét arabot a hai- 
fai rendőrség előtt elfogtak, akik két bombát dob­
lak el közben, anélkül, hogv explodált volna. — 
Borséba mellett a telavivi távirati vonalakat széj- 
jelszakitották.

Zürich. — A cionista világkongresszus után 
közvetlenül augusztus 18-án megkezdődnek a Te- 
wisli Agenev council-jának tanácskozásai, amely­
re tizenkilenc ország delegátusai jelentkeztek. Né­
hány országból most először jelennek meg a Je- 
rv i«h Agcncy ülésén, az illető országok megbízot­
tai.

Púris. — A zsidó egészségügyek védelmére ala­
kult ..Őse" szervezet 25 éves fennállásának jubi­
leumát egy nagyobb kongresszus keretében fogja 
ünnepelni augusztus 28-án Parisban. — \iscount 
Sámuel felesége kíséretében megnézte a párisi ki­
állítás palesztinai pavillonját.

New-York. — Az American lobit.
európai couuciljáuak a kánoké Dávid ................ .
a francia becsületrendet megkapta. — Augusztus 
2-án érkezett meg a „Dcgrasse” fedélzetén Dr. 
Joaebim Prinz, aki berlini rabbiúllását hagyta ott, 
egy tekintélyes amerikai megbízásért. — Szeptem­
ber 18-án nyitja újból kapuit a Zsidó Művész- 
színház New-Yorkban Morris Schwnrtz vezetésé­
vel, Singcr J. „Askenazi testvérek" cimii darabjá­
val és Zeitlin „Esterká’-jávnl.

Budapest. — A hivatalos lapban közük a kor­
mán v engedélyét, amely szerint az Egyesüli Izzó 
vezérigazgatójának 500.000 pengős alapítvány át, 
amellyel egy tanszék létesítését segili elő, vala­
mint budai Goldberger T.eo-nak 550.000 pengős 
textiltcelmikai tanszék létesítése érdekében tett-ala­
pítványát engedélyezi a kormány hatóság. — A na­
pokban Gyöngyösön elhunyt Spitzcr P. volt hit­
községi elnök özvegye, aki egész vagyonát 300.000 
pengőt cgv zsidó szeretetház létesítésére hagvoiná- 
nvozta. — Békésen elhunyt Dr Win kiér Sándor 
ottani főrabbi.

Washington. — Az amerikai keresztény Palesz­
tina konferencia 52 résztvevővel ülést tartott, ame­
lyen többek közölt elhatározták, hogy táviratilag 
tiltakoznak a genfi népszövetségi mandáhimbizott- 
sági ülésen, a palesztinai felosztási terv ellen.
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Szövőiskola Oradea

Szakszerű

SZERKESZTŐI ÜZENET
Érdeklődő 6815-as előfizető Bucuresti.
Wasserstrom Sándor, lapunk főszerkesztője 

nem jött még haza. A zürichi kongresszusról Pá­
risim és a francia tengerpartra utazott és jelenleg 
Douville-ban pihen. Szeptember elején tér haza, 
addig kérjük szives türelmét. :,y .
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— Házasság. S c h i í f Esther (Oradea) és 
Ábrahámovíts Zoltán (Oradea) f. hó 
22-én délután fél 3 órakor tartják esküvő­
jüket, melyre elvbarátaikat és ismerőseiket 
szívesen látják. Esetleges gratulációkat ké­
rik a K. K. L. utján közvetíteni. M. k. é. h.

— Szép külsejű, ismert specialista orvos, 34 
éves, kitűnő rendelővel, feleségül venne magas nö- 
vésii és szép urileányt 800.000 lei hozománnyal. Bő­
vebbet Mirea házasságközvetitő iroda Cluj, Str. 
Maresal Pocii 25.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse lel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piaja Aviam Jaccu 1,1.

— Egy 12 tagú orth. izr. hitközség 
gyermektelen 3"]^ keres, ki a melamedi 
leendőket is betölteni köteles. Költségeket 
csak a meghívottaknak téríti meg a hitköz­
ség. Ajánlatok cs referenciák a következő 
címre küldendők: COMUNITATEA EVRE- 
ASCA ORTH. ANINOASA Jud. Hunedoa- 
ra. ' : ■ ’ ■ ? ■

X BUCURE§TIBEN ha jól e's olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calca Rahovei 24 sz. alatt 
(l'rihunal mellett).

— A békéscsabai crth. hitközség hivatalo­
san csatlakozott az Agudához. (Budapest). 
A. Kenessío Gedualo előkészítő bizottságá­
nak tagja Jonathan Horovitz békéscsabai 
főrabbi közölte a világszervezettel, hogy hit­
községe kovporative és hivatalosan lecsatla- 
kozott az Agudához.

— Őszi nagyünnepekre előímádkozóí 
állást keresek. Érdeklődni Kohn Henrik ék­
szerésznél Oradea, P. Mihai Viteazul 14.
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Ml LESZ AZ UJ ZSIDÓ ÁLLAM NEVE?
Még nem lehet pontosan tudni, hogy mi lesz 

az uj állam neve. Többek között felmerült az az 
életreoaló leró is, hogy a Zsidó ország neoe: 
ENG-LAND legyen.

HOGYAN LEHETNE MEGOLDANI A PALESZ­
TINÁI KÉRDÉST?

Tekintettel arra, hogy nyáron rengeteg palesz­
tinai zsidó utazik el Európába és másfelé, a jeru- 
zsálemi vicc-lapok azt írják, hogy erre a körül­
ményre oaló tekintettel igy lehelne megoldani a 
kérdést: — Télen, amikor a narancsszezon van és 
pirul az üzleti elet, legyen a zsidóké Palesztina, 
nyáron pedig, amikor amúgy sincs zsidó az ország­
ban, lakják az arabok...

MINDEN PERC DRÁGA...
Egy párisi zsidó szint ár sül álhoz beálllit egy 

nem éppen fiatal színésznő és kéri szerződtetését. 
Az udvariasságáról ismeri igazgató ezúttal ke sz­
akám;! a következőket kérdi:

— Mielőtt nyilatkoznék, engedjen meg egy kér­
dést: hány eves a művésznő?

A hölgy sokáig habozik, zavarba van, nem 
akar válaszolni, mire a nagy kínban tevő művész­
női mutatóujjával megfenyegeti az igazgató:

■— Ne húzza a dolgot művésznő, mert minden 
perc csak súlyosbítja a helyzetet.

MA IS...
Feleség: fa férjéhez) Valamikor boldog voltál, 

ha csak néhány percig is láthattál.
Férj: Ma is boldog volnék, ha így volna .. ,

EGY PALESZTINA1 DELEGÁTUS TERVEI.
A kongresszus végén: Holnap hazautazom és a 

legelső napon kercszttil-kasul sétálom az uj álla­
mot.

— „Legelső napon?'' No e's mit fogsz csinálni 
délután?

HOGYAN LEHETETT ZÜRICHBEN 
Jó KISZÓLGALÁST KAPNI?

A zürichi szállodák és vendég-villák bőségesen 
arattuk a kongresszus alatt. Kényszerűségből a. leg­
drágább hotelbe jutott egy delegátus, aki csomag­
jainak egy részét be sem vitte oda. A személyzet 
„socher"-nek találva az utast, csak immel-ámihal 
teljesítette szolgálatait. Mire a ravasz delegátus a 
következőt eszelte ki. Az egyik alkalmazottnak, 
valami csekély szívességért öt frankot nyomott a 
markába. Ettől a perctől kezdve megváltozott a 
hangulat irányában. Mindenki hajlongott. Amikor 
az utazás pillanata jött, volt a legnagyobb a haj- 
longás. Mindegyik várta a nagy borravalót. Az ille-> 
tő ur kivesz cgy frankot cs a következőket mondja:

— Az öt frank, amit adtam, az utóbbi napok 
szolgálataiért van, az egy frank pedig az első na­
pokért ...

AZ ŐSZ JOHANNISBURG1 FŐRABBI PANASZA.
A zürichi világkongresszuson mondotta el fő­

szerkesztőnknek a délafrikai Johannisburg ősz fő­
rabbija.

Egy forró nyári, napon, amikor délben legme­
legebben tűz az afrikai, nap, fáradtan és aléltan 
hevertem lakásom lerraszán. Egyszer csak a ház 
bejáratánál egy koldus jelenik meg.

— Mit akarsz?
— Jiijj te íabk), mondanivalóm van számodra...
— Látod, hogy fáradt és bágyadt vagyok, nem 

mondhatnád meg onnan?
— Képtelenség, rabbi!
Akkor jövök és kinyitom az ajtót.
A koldus feljött velem a magas terraszra. ahon­

nan c-’öbb lementem, hogy ajtót nyissak és igy 
szólt:

Szeretnék egy kis segélyt kapui rabbi.
- Csak az. örökkévaló adhat segítséget — vá­

laszoltam.
ás ezért kellett nekem ilyen magasra fel­

fáradnom?
— Nos én, aki. munkában fáradt öreg ember 

vagyok, tementem hozzád, hogy ezt az alamizsnaké­
rést elmondjad. Most kvittek vagyunk, menj dol­
godra.

(Természetesen előbb mégis megkapta dús 
ajándékát.)
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TIPOGRÁFIA SONNENFELD ORADEA.
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Megszólal az ünnepi kürt és tizenhat­
millió „katona” megáll, leteszi az önvédelem 
fegyverét és vigyázzállásban adja meg tisz­
teletét a Legfelsőbb Hadúr előtt, aki az év­
forduló napján seregszemlét tart felettünk. 
Nincsen a világnak olyan zuga, ahol ne küz- 
ködne a zsidó lélek a gyűlölet mérges szel­
leme ellen. Embermilliárdok rohannak a 
gyenge „hadállások” felé, amely nem más, 
mint egy kis üzlet az uccasarkón, orvosi ren­
delő vagy íróasztal egy szoba sarkában. És 
ezeket a létfentartást biztositó kavernákat 
bombázzák hatalmas erővel emberi százmil­
liók. Többel, mint tankkal, többel mint 
ágyukkal, mert a gyűlölet gáztámadásai mé­
lyen belehasitanak, a lélek mélyére és ember­
generációkat fertőznek meg a zsidógyülölet 
irtózatos mérgével.

Évforduló napján megállunk és vissza­
tekintünk. Mit hagytunk magunk mögött. Ke­
serves esztendőt, amelyben a „front” katonái 
még jobban szenvedtek, mint azelőtt. Sere­
günk gyengült, erőink lankadnak. A kegyet­
len, félszemii, mindemeképes Wotan, a ger­
mán bálvány nem ismer kíméletet. Csak elő­
retör kísértetiesen kegyetlen céljai felé zu­
gó árként, tomboló vihart korbácsolva, Há­
borúra uszít, gyilkoló fegyverbe öltözteti a 
világot, mert vér kell neki, tengernyi vér, 
halálhörgés és kegyetlen jaj. .. És ezzel a 
pogány istenséggel szemben mi a mi fegy­
verünk? A „tesuvó”, a megtérés, a bűnbá­
nót, az emberi gyengeség bevallása és a jóra 
való szakadatlan törekvés akarása. Nincs 
egyéb fegyverünk, mint a betű és a könny. 
A betűk, amelyek gúny szavakként kiált­
ják oda, hogy „demokrata”, hogy ,,satnya 
békepárti” s mi nem is tiltakozunk az ellen, 
hogy Wotannal szemben nincs is más erőnk, 
mint annak hirdetése, hogy: Emberek, higy- 
jünk törhetetlenül és mindörökké a jónak 
örök diadalában!

De van más pogány istenség is, amely­
re emlékeznünk kell: s ez a hörcsögszemü 
Mammon, irigységtől kigyulladt szemmel lá­
zit féktelenségre a becsülettel szerzett ke­
nyér ellen, a tömeget rabló vágyakra izgatja. 
Az ö szolgálatában állanak a fegyvergyárak, 
neki hódol háború és béke, neki hordja min­
denét milliárdnyi ember. A sápadt arany­
nak, amely páncélpincékben mélyen a föld 
alatt nyugszik és mégis a legmagasabb he­
lyen uralkodik az összemberiség fölött. Kö­
zülünk is sok szolgája van, nekünk is van­
nak Mammon-imádóink, akik úgy vélik, 
hogy mindenek!elett a pénz azonos az is­
tenséggel, s aki ennek hűséges rabszolgája, 
az elérheti a legfőbb jót.

Ezzel szemben mit tud a ros-hasonoi 
gondolatvilágunk ellenfegyverként felmu­
tatni az örök Mammonimádókkal szem­
ben. A „cedokot”. Nem az apró fillérek

csörgetését gondoljuk, amely néha-néha egy
nyomorult kalapjába hull, hanem az igazi 
, cedokot”, vagyonunk, jövedelmünk tizedét, 
amelyet, ha szembeállítanánk a mindenek 
felett uralkodó Mammonnal szemben, akkor 
bizonyos, hogy ez az egyszerű szócska győz­
ne. Mammonnal szemben a „cedoko!”

De létezik még egy imádott furia. Tria- 
pas az, amely fegyházat és börtönt táplál, a 
nemtelen erkölcsiségnek emel obeliszket. 
Az érzékek mindenségit hirdeti. Vele szem­
ben pedig ott van a mi fegyverünk: a ,,te- 
fillo”. Ha gúnyolódik is rajta a „felvilágo­
sult”, aki emberi szenvedés jöttével, a „jaj 
segíts Istenemet” rebegi, mi mégis az imát 
hirdetjük. Ezt a háromságot állítjuk be had­
állásainkba, hogy ezek jegyében győzzünk. 
A megbánás, az adakozás és imádkozás há­
romságát állítjuk Wotannal, Mammonnal és 
társaival szemben.

•
Mi örökidők óta prófétáinkon, de leg­

szerényebb és névtelen zsidó millióinkon ke­
resztül is évezredek óta az egyforma szüle­
tés, egyforma halál, egyforma könny és 
egyforma boldogság hitét hirdetjük. Mi a 
tűzzel és vassal szemben az igazság, könyö- 
riilet és szeretet „idejétmúlt” tanait hirdet­
jük.

Lehet, hogy a gyenge lelkek meginog­
nak, ha látják, hogy tiszavirág életű örö­
möknél a pénz, az érzékiség, az erőszaknak 
gyakorlása győz. De ez csak délibábos lát­
szat. Mert ezek ezerfejü hydra módjára 
fonnak be bennünket csápjaikkal és mi csak 
az Örökkévalóhoz való törhetetlen ragasz­
kodásunkkal tudunk ellenük védekezni.

Az erőszak, a pénz és földi örömök 
nentháromsága küzd a tesuvóval, a tefillo- 
val és cedákával. Csak látszatra gyengék 
ezek a védelmi eszközök, de akik hisznek 
bennük, azok megnyugodhatnak, hogy ezek 
fognak győzni. Mindig az igaz szavak győz­
tek az erőszak és gyűlölet felett. Az ember­
szeretet igazságának győzelmi zászlaja fog 
lengeni egykor az emberiség hatalmas épít­
ményének ormán. Még akkor is, ha jelenleg 
csak a gyűlölet és embertelenség üli győ­
zelmi torát és bennünket, az emberiség hir­
detőit — a tizenhatmillió zsidót — taposnak 
és gyűlölnek.

*

Eszményi igazságaink hirdetése mellett 
a zsidó év fordulóján emlékezzünk arra is, 
hogy a gyász és meghasonlás keservei kö­
zött az üröm fájdalmát az öröm cseppjei is 
felválthatják. Az emberiség lelkében még ki­
csiny a ráeszmélés, de nem pusztulhat el 
korunk, mert „talán van tíz” igaz közöttünk. 
S nem csüggedhetünk azért sem, mert kele­
ten mégis dereng már a zsidó nép hajnala. 
Egy uj élet kezdődik Palesztina földjén, hi­
szen e pillanatban azért is fohászkodhatunk 
az Örökkévalóhoz, hogy engedje megérnünk 
az uj és — mégis oly régi — Zsidóország 
felépítését. Nemcsak a messiásira gondo­
lunk, hanem arra is, amelynek építése a mi 
generációnk gigászi és magasztos leiadata.

Bűnbánó lélekkel mellünket verdesve 
lépjük át templomaink küszöbét és fohász­
kodunk az Egek Urához, hogy legyen ez az 
esztendő jobb, . mint a most eltemetett. A 
lelki és lényegi megváltás esztendeje követ­
kezzék, egy jobb és boldogabb kor az em­
beriség és a zsidóság javára. Múljon el fe­
jünk felöl a rossz végzet és higyjünk törhe­
tetlenül a jónak örök igazságában és győzel­
mében!

Pdicsiíiiáifln üli a npgfáganság
Wflbb arab terror miaui

Tel-Aviv. — Úgy Jeruzsálemben, mint a 
tel-avivi külső negyedekben bombarobbaná­
sok voltak az utóbbi napokban, amelyek az 
arab terror felélénkülését mutatják. — A 
tel-avivi bombamerényletnél két arab és egy 
zsidó megsebesült. Verekedések is voltak, 
amelyeknél fegyvereket is használlak. A 
rendőrség megerősített őrjáratokat küldött 
ki. A zsidó lakosság körében nagy a nyug­
talanság, mivel attól tartanak, hogy állan­
dósulni fog a terror-hullám és az eddigi vi­
szonylagos nyugalmat újabb véres esemé­
nyek fogják megzavarni.

A terror főleg a mérsékelt arab körök 
ellen irányul, melynek bizonyítéka, hogy ed­
dig hat arabot öltek meg. Viszont az újabb 
zsidó áldozatok száma mos-tanig — sajnos 
— három.

A NEMZETI SZOCIALISTÁK
VÉLEMÉNYE.

A „Völkischcr Beobachter" naponta 
két nagy hasábon keresztül tárgyalja a pa- 
lesztina-kérdést és részletesen ismerteti a 
zürichi kongresszus eseményeit és az ott 
tartott referátumokat és a beszédeket is 
közli. Többek között Weizmannak egyik 
bizalmas beszédét is közli, amelyben a Je- 
wish Agency elnöke kijelentette volna, hogy 
az angol hadsereg megjelent Palesztinában 
és érthetetlenül, dolgavégezetlenül hajózott 
vissza garnizonjaiba. Ettől vérszemet fog­
nak kapni az arabok — mondotta Weizman. 
Ugylátszik jóslata korábban valósult meg, 
mint gondolni lehetett volna.

t?iiíHT$<ea®i ®a? y® ütni ás m, M 1© oBeüesl
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A maricmbadi' Kenessio Gedaulon. mint annak elnöke

ZiiSöfa i Haiti vlidlrií iridi 
mwMím ieszie m üli zsllú állam Miisen

A nyolcvanéves chisinaui főrabbi a Mindenhaló akaratának megnyilatkozását látja az uj 
zsidó állam terűében, amelyet csodálatos módon az angolok szorgalmaznak. — Érdekes 

nyilatkozata a „Népünk”-nek és üzenete az ardeali zsidósághoz.
A „Népünk" eredeti interjúja.

bik is követik és elismerik fennsőbbségét, da­
cára annak, hogy gimnáziumot létesített Chi- 
§inauban még 1920-ban és ott a héber nyelv, 
a legfőbb oktatási nyelv. Neki még a héber 
sem árt, tőle ezt is elfogadják és a fáradtnak 
látszó, de azért teljes szellemi ereje birtoká­
ban levő Zirelsohn főrabbit, a romániai zsi­
dóság büszkeségét választották meg a ma- 
rienbadi Kenesszio Gedaulo elnökévé.

ZIRELSOHN AZ „IGENT" MONDÓK 
VEZÉRE.
Amint Zürichben, úgy Marienbadban is 

a kérdések központjában az állott, hogy mi­
lyen állásfoglalása lesz az Ágúdénak az ön­
álló zsidó állammal kapcsolatosan. És itt mu­
tatkozik Zirelsohn nagysága, hogy mielőtt 
még puhatolózott volna, nyíltan kiállott az 
önálló állameszme mellett és czirányu első 
felszólalása kimondhatatlan hatást váltott ki, 
a kongresszus résztvevői között.

Többek között a következőket mondotta 
beszédében:

— Al pi din kimondom, hogy minden 
vallásos zsidónak kötelessége a zsidó állam 
megteremtését támogatni. Nekünk feltétlenül 
minden erővel küzdeni kell annak érdeké­
ben, hogy a Tóra szelleme győzzön az uj 
zsidó államélet keretein belül. Azonban nem 
szabad gondolkoznunk azon egy pillanatig 
sem, hogy mit mondjunk a királyi bizottság 
ebbeli előterjesztésére. Minden erőnkkel a 
leghatározottabban „igent" kell mondjunk és 
amikor a zsidó állam meg van, folytathatjuk 
c mi vallási meggyőződésünk érvényrejutta- 
tása érdekében a harcot.

Beszéde után azonnal hasonló szellem­
ben szólaltak fel a szochacsivi és oroczky, 
lucki főrabbi, aki döntő argumentumokkal tá­
masztotta alá Zirelsohn állásfoglalását. Vol­
tak ellenhangok is, így többek között erős 
volt a ,,nem"-et hangoztató Elchenan Was- 
serman, a barnovici nagy jesiva feje, aki „ha­
mis prófétáknak" nevezte azokat, akik igent 
mondanak.

BESZÉLGETÉS ZIRELSOHN 
FŐRABBIVAL

A nyolcvanhoz közeli korban levő agg 
főrabbi állásfoglalása annyira frappirozta a 
jelenlevőket, hogy mint a „Népünk" tudósí­
tója, szükségesnek láttam meginterjúvolni a 
chisinaui főrabbit, aki épen fáradtan jött le 
a elnöki pódiumról. A kék szemüvegen ke­
resztül látszottak szelíd szemei és készséggel 
állott rendelkezésemre. Állásfoglalásának in­
dokait kérdeztem, mire következőket vála­
szolta:

— Amint már mondottam, az a körül­
mény, hogy most a zsidó állam tervéről szó 
lehet, ezt a Mindenható akaratának irányítá­
sában látom. Hogyan is volna elképzelhető 
másképen, minthogy most, amikor olyan sö­
tét korszakát éljük zsidóságunknak, jöjjön 
spontánul a királyi bizottság és mondja azt, 
hogy az üldözött zsidóságnak adjunk egy ön­
álló zsidó államot. Az volna természetes, 
hogy most ők is az üldözök közé álljanak és 
még azt a kis lehetőséget is elzárnák előlünk, 
amit a palesztinai bevándorlás és földvásár­
lás jelent számunkra. S ehelyett jön Anglia 
és előterjeszti az önálló zsidó állam létesíté­
sének tervét. Ez csakis felsőbb rendeltetés le­
het, hát hogyan állhatnak szembe vallásos 
zsidók egy ilyen felsőbb elhatározással?

— Mi a véleménye főrabbi urnák a zü­
richi kongresszus határozatát illetőleg?

Marienbad, (augusztus hó). Augusztus 
17-én este kezdődött az Agudasz Jiszroél vi­
lágkongresszusa, amely elé érdeklődéssel te­
kintett a világ zsidósága, különösen annak 
vallásos rétege. De érdeklődéssel tekintett 
Marienbad felé a cionista világ is, mert dön­
teni kellett ezen a kongresszuson arról is, 
hogy kcll-e a zsidó állam, vagy sem, ahogy 
azt nagyjából az angol kormány proponálja. 
Bár „jogi” jelentősége a döntésnek nincsen, 
mégis érdeklődésre tarthat számot, hogy mi­
it épen alakult ki a Kennssio Gedualo, ame­
lyen egyházi korifeusok szép számmal vettek 
részt.

A gyűlés lefolyásának részletes ismerte­
tése már kissé túlhaladott dolog, ezért jónak 
véltem, mint a „Népünk" tudósítója, hogy a 
Kenessio egyik legkimagaslóbb alakjáról Ír­
jak, aki egyúttal a romániai zsidóságnak is 
igen tekintélyes és egyik legnagyobb zsidó 
alakja,

KICSODA ZIRELSOHN JUDA LÉB
Zirelsohn Juda Léb nevét már évtize­

dekkel ezelőtt ismertek a középeurópai zsi­
dóság körében, a magyar ortodoxia is is­
merte, holott akitor még senki sem sejtette, 
hogy egykor az arcdali zsidóságnak is repre­
zentánsa lesz a román szenátusban. Zirelsohn 
egyik legtekintélyesebb korunkbeli rabbinagv- 
ság, akinek széles látóköre van, hatalmas tu­
dása, nagy tekintélye, amit nem csak kora — 
78 esztendős — hanem kétségtelenül nem 
mindennapi kvalitásai is igazolnak.

1859-ben született Koselezben (Cserni- 
govv kormányóság), 1880-tól 1909-ig rabbi
volt Priluki-ban (Poííava kormányzóság) és 
1909 óta Kisenev főrabbija. 1910-ben már a 
szentpétervári hivatalos rabbikollégium el­
nöke.

A román impériumváltozás után Zirel­
sohn tekintélye nem kisebbedéit, hanem más 
irányt nyert. 1922-től 1926-ig szenátora volt 
a román szenátusnak és mint ilyen, élénk 
részt vett a szenátus munkájában. Az alkot­
mány 133. §-ának megalkotásában tevékeny 
része veti, amely kimondja a zsidók egyenjo­
gúsítását. 1926-ban Kisenev szenátora lett. 
Töretlen energiájának és nagystílű egyénisé­
gének legjellemzőbb bizonyítéka, hogy ami­
kor 1926 február 29-én tartott beszédében, 
amelyben a antiszemita agitátorok megbün­
tetéséf követelte, nem kapott megfelelő és ki­
elégítő választ, — lemondott mandátumáról 
és otthagyta a szenátust, ahol gerinces és 
szókimondó egyéniségét különben sem sze­
rették. Még a kisenevi városi tanácsosi man­
dátumát. is letette, olyan ellentétbe került 
bátran képviselt zsidó védelmi álláspontjá­
ért ebbéli tisztségével is.

ZIRELSOHN ÉS AZ AGUDA
Érdekes és páratlanul agilis egyéniségé­

nek fotográfiájához tartozik az is, hogy bár 
mindenkor szimpatizált a zsidó országépités 
eszméjével, de intranzingens vallásossága mi­
att inkább az Agudában helyezkedett el. Ez 
az állásfoglalása azonban a nemzeti alapon 
álló és olyképen gondolkozó zsidóságnak 
csak hasznára volt, mert ezt az álláspontot 
képviseli az Agudában — aminek éppen itt 
Marienbadban a harmadik ICenesszion is ta­
nú jelét adta.

Zirelsohn nagyságát legjobban jellemzi, 
hogy az 1923-ban és 1929-ben tartott nagy 
Kcnessziókon ö volt azok elnöke. Még a leg­
konzervatívabb galíciai és lengyelországi rab-

—Igen, én helyeslem a cionista világ­
kongresszus határozatát, mert a zsidó állam 
léte történelmi szükségesség és nagyon opti­
mista vagyok abban, hogy annak politikai és 
gazdasági jövője a legszebb reményekre jogo­
sít. Mindegy az, hogy az uj zsidó állam ki­
csi-e vagy nagyobb, de politikai tekintélye 
nagyon nagy lesz. Jó hatása lesz általában 
azokra a zsidókra is, akik a gáluti országok­
ban maradnak. A zsidó népnek önálló^képvi- 
seleíe lesz a Népszövetségnél is.

— Hogyan képzeli főrabbi ur, hogy elér­
hető legyen az uj államban annak vallásos 
alapja?

— Egyszerű az ut — mondotta Zirelsohn 
főrabbi — az összes vallásos érzelmű zsidó­
ságnak össze kell fogni úgy a Szentföldön. 
mint azonkívül az Aguda a Mizrachival, az 
ezen pártokon kívülálló többi vallásos zsidó­
sággal s akkor biztosítva lesz az uj állam 
fundamentuma.

Eddig szólott Zirelsohn főrabbi nyilatko­
zata, amelyet a „Népiink"-nek adott. Végül 
bucsuzásnál megkérdeztük, mit izén az ar­
deali zsidóságnak?

Zirelsohn főrabbi elmosolyodik és azt 
mondja: „azt kívánom nekik, amit magunk­
nak basarabiaiknak, őszintén és szívből. Le­
gyen az eljövendő esztendő a gaule éve s le­
gyünk valamennyien, itt a galutban és az 
Eredben boldogok és megelégedettek. Múl­
jon el már fejünk felöl a megpróbáltatások 
szomorú korszaka ... (—j

fi seietóMi toesie Oeiiilí Ssiérez* 
ü zsii in ellen

Marienbad. A csehországi viiágíürdőn 
napokig tanácskozott az Agudasz jiszel világ- 
kongresszusa, a Kenessio Gedaulo, amelynek 
rabbitanácsa nagyérdekességii határozatot ho­
zott, az angol kormány által tervezett és a 
zürichi cionista világkongresszuson elvben 
elfogadott, zsidó államalakulás ellen.

A határozat a következő: a) A mi szent 
országunkat az Örökkévaló örök frigyként 
nekünk adta, hogy ott a Tóra törvényeit és 
parancsait megtartsuk és hogy istenfélő éle­
tet éljünk. Ezért a zsidó nép szivének minden 
dobbanásával és lelkének minden vágyával 
örök időkre összekapcsolódott a megszentelt 
földdel, b) Mivel bűneink miatt elüzettünk 
onnan, az Örökkévaló prófétái utján tudatta 
őseinkkel, hogy egykor megvált bennünket 
a száműzetésből. Annak hite, hogy ez a meg­
váltás elkövetkezik, alapja szent vallásunk­
nak, amely minden zsidóra egyaránt vonat­
kozik. c) A zsidó nép igénye a Szentföldre 
a Tórában gyökeredzik a próféták megnyilat­
kozásaiban és tételes törvényeinkben, d.) Egy 
zsidó állam létesülése csak úgy lehetséges, 
ha a Tóratörvények lesznek ennek az ország­
nak nhnvctő törvényei s az államhatalom el­
ismeri a Tóra uralmát. Egy olyan zsidó állam, 
amely nem ismeri el ezt, az tagadója a zsidó 
történelemnek, negációját jelenti a zsidó nem­
zet lényegének és exisztenciájának sírásója. 
Egy ilyen államalakulat nem érdemli meg a 
zsidó-állam elnevezést.
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Mussolini keze ...

Lassan minden kiderül. Most például, a 
mandátumbizottság ülésén egy kellemetlen 
kérdéssel kapcsolatosan firtatni kezdték, 
hogy vájjon a palesztinai forradalmi megmoz­
dulás spontán megnyilatkozás voll-e, vagy 
pedig jól előkészített akció? Mr. Hull, aki 
Ormsby Gore melleit az angol kormányt kép­
viselte. kijelentette, hogy az események vé­
letlenül és váratlanul robbantak ki. Erre a 
bizottság elnöke megkérdezte, hogy akkor 
miért kaplak a palesztinai arabok öt millió 
frankot 1935-ben? Mire kapták a pénzt? És 
ha kapták, mire költötték? Nagyfontosságu 
kérdések ezek. A mandátumbizoitság terve, 
hogy végre megtudja, hogy honnan csörög az 
arany és mi guru! a tengereken át: márka, 
vagy Ura? A.z angol biztonsági szervezet, az 
Inteüigent Service már nagyjából tudja is a 
milliók eredetét. Nekünk nem mondják meg, 
mert mi közünk is hozzá. De azért tudunk 
mi is következtetni bizonyos jelekből és ki is 
merjük halkon mondani, hogy Mussolini keze 
lehet ebben benne. De objektíve megállapít­
hatjuk azt is, hogy nem annyira zsidó-ellenes 
megnyilatkozás ez, hanem inkább az angol­
olasz „háborúnak" egyik tereve. Mindenfelé 
kellemetlenséget okozni John Bulinak, ez lett 
a „tengely” politikának a tengelye. Paleszti­
na vedig kiváló terep erre a célra, mert 
muftit csak heccelni kell, s kész a „borsó" az 
angol kormány számára, amelyet az orra alá 
törnek.

Öt millió frank! Ment oda több is. Font­
ban, Urában, dollárban, mindenféle valutá­
ban. Meg fegyver is ment, meg propaganda- 
iratok milliói. Csak izgatni a világ felett ke 
nvelmesen terpeszkedő angol imperiumot. 
Ott kellemetlenkedni neki, ahol lehet. Az 
utóbbi években lehetett neki: főleg Paleszti­
nában. Ezért csináltatott Mussolini a bari-: 
rádióállomással arab nyelvű előadásokban 
angolcllenes propagandát. Meg görgette a lí­
rát. Mert a fascista államokban nincs pénz 
élelemre, nincs pénz semmire sem: csak fegy­
verre meg izgatásra. Innen ered az ötmillió 
is. amelvről oly kellemetlen kérdéseket in 
tértek Ormsby Gore-hoz Genfben ...

Hogyan beszélnek a berlini 

tanácsülésen, a zsidók sírand-

fürdőzéséről ?
Történt 1937 június 3-án, a berlini városi tanács 

ülésén. Nem szükséges ehhez semmiféle glossza, 
csak eredeti gyorsírás! jegyzetek alapján írjuk 
meg ennek a tanácsülésnek vitáját. Jobban bele­
világít a berlini vezető körök lelkivilágába, mint 
egy hatalmas reflektor.

Körner tanácstag: Indítványozom, hogy Ber­
linben és környékén tiltsák el a zsidóknak a für­
dőépületekbe való belépését.

I)r Corti városi orvos: Magam is úgy velem, 
hogy lassankint meg kellene szigorítani a zsidók­
nak a fürdőkből való kirekesztését. Ezt azonban 
felső parancs alapján megvalósítani, a külpolitikai 
hatásra való tekintettel, célszerűtlennek tartanám. 
Felhatalmaztam és figyelmeztettem a fürdők tu­
lajdonosait, hogy azokat a zsidókat, akik feltűnően 
viselkednek, egyszerűen dobják ki. Ifn a fürdőruha 
nem felel meg egészen a követelményeknek, akkor 
ezt az alkalmat főleg a zsidóknál kell kihasználni, 
de a zsidóság ellen irányuló célzatot nem kell túl­
ságosan hangoztatni. IIu egy zsidó jön és fürödni
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szabad témaválasztás volt és a gyerekek azt 
kérték Fábián tanártól, aki informált ben­
nünket, hogy beszéljen valamit az antiszemi­
tizmusról. Mert az arabokkal való ellentét 
népiharc s nem antiszemitizmus, a szónak 
európai értelmezésében. És am’kor beszélt 
nekik, akkor azt kérdezték: hát nrért nem 
védekeznek, miért nem ütnek visszo?

Ilyen „naivak” a palesztinai gyerekek, 
ők még nem tudják, hogy milyen nehéz 
„visszaütni" egy ország vezérét, egy egyházi, 
vagy politikai tekintélyt. Ok szabadsághoz 
vannak szokva és ez a kincs az, ami legtöb­
bet ér az uj zsidó országban. Sok szépet és 
érdekeset hallottunk az uj generációról, akik­
re még nagyon büszke lesz a világ zsidósága. 
Az uj zsidó típus ez, a bátor, gerinces u;hc- 
ber generáció.

A zsidó pápa legendája ...

Történelmi igazság, hogy voltak a tör­
ténelem folyamán zsidó pápák is. Az egyik 
zsidószármazásu pápa II. Anaklét, aki Rabbi 
Simon ben Jicchak-nak, a híres mainzi rabbi­
nak elrabolt fia volt. A XII. századnak ezt a 
híres rabbiját Rabbi Simon Hagodol-nak ne­
vezték, akinek Elchenan nevű fiacskáját k'- 
csiny korában elrabolták a szülői háztól. A 
nagy tehetségű fiú, akit erőszakkal keresztel­
tek meg, gyorsan emelkedett az egyházi mél­
tóságok rangfokozatán és 1130-ban — így
tartja a legenda — pápává választották. 
Ugyancsak a legenda szerint az őt megelőző 
pápa ismerte származásának titkát s egy na­
pon valamilyen ürüggyel elhivatta a mainzi 
hitközség vezetőit és ezen a réven apjával is 
összekerült. Az apa és fiú végtelen boldog­
ságban találkoztak s ennek folyományaké- 
pen a pápa egyszerre csak eltűnt és a tradí­
ció szerint a mainzi hitközségben elrejtőzve 
fejezte be életét. Ennek az elveszett Elcha- 
nan fiúnak nevet szőtte bele apja abba a gyö­
nyörű ros-hasonoi imába, amelyet az ünnep 
második napián, a reggeli Borchu után a 
kántor recitál, s amely igy szól: Melech 
ómon moamorecho . . . Királyunk igazak bi­
zony a Te szavaid . . . Ennek a zsidó pápának 
legendája suhan át a gyülekezeteinken ma is, 
Roshasonoh második nanján és felhangzik 
ezernyi zsinagógában a kántorok ajkáról a 
mainzi zsidó tudós megkapó imája, amelybe 
az aoa elrejtette csodálatos sorsot ért fiának 
nevét. így történt? Ki tudja ma már teljes bi­
zonyossággal? Azt a történészek is elisme­
rik, hogy II. Anaklét pápa valóban zsidó 
volt. az is bizonyos, hogy Rabbi Simon élt. 
Az írna is megvan, amelyet áj latosan elmon­
dunk a nagy napon. Egyik érdekes fejezete 
a zsidóság tragikus történelmi eseményeinek.

— Minden hiábavaló volt? Akkor csak 
a legjobb szer, a Tóga! segíthet. Togal nem­
csak fáidalomcsillapitólag hat, hanem gyor­
san és biztosan meggyógyítja a rheumát, 
köszvényt, ülőídegzsábát, gripát, idegfájdal­
makat és főfájást és hüléses betegségeket. 
Gyógyszertárakban és drogériákban. Lei 12, 
52, 130.

akar, ezt is lehet neki mondani: „Fürödlietsz a 
Dennevitzerstrassen levő fürdőben is”. Nevezetesen 
a Wansee-fiirdőintézetre nem szívesen tennék fi­
gyelmeztető táblát, mert azt sok külföldi látogatja. 
Wannsce tehát kritikus pont.

Dr Lippert főpolgármester és városi elnök: Az 
1935. évben Wannseeben táblát helyeztünk el ezzel 
a felirattal: „Zsidóknak belépni és fürdeni tilos!” 
A külügyminisztérium kívánságára azonban le kel­
lett vennünk a táblát, mert már folytak az olim- 
piász előkészületei. Akkoriban beszéltem a VVann- 
see-strandfiirdő vezetőjével és ügyesen formulázott 
önsegély igénybevételére utasítottam öt. Ez igen 
jól be is vált. Azt hiszem, az ilyesmit, főleg olyan 
vidékeken, ahol a nyílt fürdőt nem lehet elzárni, 
nem kell tisztára hatóságilag szabályozni. Végre is, 
hála Istennek, vannak rohamosztagos és védoszta- 
gos legények, akik egyenruha nélkül, ahogy az Is­
ten őket megteremtette, itt vannak és itt ülnek. 
Ezek a mi politikai katonáink, akik nytva tartják 
a szemüket és látják, liogv mi folyik és szükség 
esetén kellő créllyel be is avatkoznak. A Wannscc- 
Strandfürdőn nagyon jól bevált. Ott az S. A.-le­
gények először le jelentkeztek és igazolták magukat 
a fürdő vezetőjénél és közölték, hogy ha valam 
történnék, rendelkezésre állanak. Úgy végezték a dől 
gulcat, hogy nem idézték elő csoportosulást, hanem 
felhívták a fürdőmester figyelmét az illetőre, 
fürdőmester felszólította az illetőt, hogy azonnal 
hagyja el a fürdőt. Ha szükség volt rá, a bátor 
S. A.-legények a fiirdőiizemen kivtil, az erdőben 
vártak egy kissé, mig az illető kiérkezett, azután 
közölték vele a szükségeseket. (Derültség). Amint 
Kiepe néptárs nekem jelentette, ez az eljárás rend 
kívül jól bevált.

Kcll-e ezt kommentálni?

A palesztinai gyermekek
lélektana

Egy Magyarországról elszármazott fia 
tál tanárral kerültünk össze a napokban. Lá 
togatóban volt Európában feleségével és már 
megy is vissza, mert ünnep után kezdődik az 
iskolaév. Tel-Avivban tornatanár néhány 
gimnáziumban. Egyenesen mellének szegez 
zük a kérdést: igaz-e, hogy az ifjúság ott 
nem tekintélytisztelő? Erre röviden elmond 
ja egyik iskolai epizódját. Az egyik osztály­
ban rossz idő miatt benn a szobában foglal­
koztatta a fiukat. Közben az egyik egy pa­
pírzacskót felpukkasztott (ez diákhecc, 
akár itt, akár ott.) A fiút, egy gazdag egyip­
tomi zsidó fiát, kiutasította az osztályból. A 
fiú szemtelenül azt válaszolta, hogy előbb 
még nevetni akar. Erre megfogta és kipende- 
ritette erővel az ajtón. Tanári konferencia, a 
fiút néhány napra kicsaptá. Később megba 
rátkozik a gyerekkel és megkérdi, hogy 
őszintén mondja meg — miért volt olyan 
szemtelen?

— Próbára akartam tenni.— mondja a 
fiú — mennyire energikus és hogy reagál. S 
azt mondja tovább a tornatanár, hogy min­
den osztályban minden gyerek „próbára te­
szi” tanárjait. A gyerekek rendkívül élénk- 
eszüek, gyorsfelfogásuak és van még valami, 
ami érthetővé teszi tulélénk temperamentu­
mukat. A lakások kicsik, a meleg igen nagy 
és igy a gyerekek sokat vannak az utcán. Az 
utca pedig^ nevel és ront is rajtuk. Meg az­
után a szülő is, „zsidó-szülő", akik elkényez­
tetik gyermekeiket. De rendkívül életrevalók 
és bátrak. A nyugtalanságok idején nem 
akadt gyerek, aki félt volna. Nem féltek az 
araboktól és nem félnek az élettől.

— ELJEGYZÉS. Griinspann írónkét, a Corso 
áruház tnlajdonosnő jét (Oradea) eljegyezte K and el 
Mihály (Rcghin). M. k. 6. h. (

HÁZASSÁG, Orosz Izidor (Sáluuiare) cs Rie- , 
sel Szerén (Voslub) házasságot kötöttek.
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Akihez Lord Balfour húsz évvel cze’őtt 
világhíres deklarációját intézte

A „Rolschild" szó még mindig nem vesztett 
regi varázsából. Még mindig a legelőkelőbb 
zsidó családot jelenti világszerte és aki foglal­
kozik innék a történelmi családnak életével, aa 
megállapíthatja, hogy nem vagyonőrt érdemlik 
meg a nimbuszt, amely körülveszi őket, hanem 
azokért a családtagokért, akik bizonyos lekintet- 
ben kiváltak n korlársnik közül és valami na­
gyot és maradandót alkottak. Azok a Rotschil- 
duk, akik a pénzt, a krőzusi vagyont, csupán 
eszköznek tekintették arra, hogy abból az em­
beriségre, vagy annak egy részére haszon háro- 
moljék.

Talán csak Edináiul de Rotschild-ot cmlit- 
jiilc meg, aki Palesztina felépítése körül szerzett 
elévülhetetlen érdemeket. Most nem soroljuk fel 
ennek a nagy családnak többi tagjait, hiszen c» 
köteteket tenne ki (aminthogy hatalmas Rot- 
schild irodalom is van), liánom egyről akarunk

Lord LlONEL WALTER ROTSCHILD

írni, aki most fejezte be, 69 éves korában földi 
pályafutását.

NATHANIEL MAYER — VII-IK 
EDVÁRD ANGOL KIRÁLY BARÁTJA.

Nathaniel Maycr Rotsehildnuk és u szépsé­
géről messze földön ismeretes Lady Emma Luise 
Rotsehildnak fia volt Lionel Walter. Apja volt 
az első, aki peer-i méltóságig vitte zsidó létére 
az angol arisztokráciában, ti volt az, Nathaniel 
Mayer. aki 1879-ben Anthony nagybátyjától az 
angol bái'óságot örökölte és később az osztrákot 
is. 1885-ben az alsóház tagja lelt és akkor 
kapta a peeri-i méltóságot a lord címmel. Ezzel a 
kinevezéssel lett az első zsidó, aki a lordok há­
zának tagja lett. De nem csupán ez volt a ne­
vezetessége. Sokkal inkább az, hogy a pénzvi­
lágban olyan jelentős szerepet játszott, hogy az 
angol nemzeti bankkormányzói állás biztosította 
számára a szabad bejárást a királyi udvarhoz is 
és amint a feljegyzések igazolják, intim barátság 
fejlődött ki ViL Edvárd király és Nathaniel Ma­
yer Rolschild között. Valóságos ..baráti” kapcso­
lat fejlődött ki közöttük, amit a most elhunyt 
I.ionel Wálter is örökölt, aki atyja halála után 
szenior-főnöke lett az angol Rotschild-háznak. 
Rengeteg címe volt és rangja, a Buekinghau. 
grófságban is custos roiulorum, azaz „békebirö' 
volt, mert hatalmas birtokai voltak ezen a te­
rületen. De a sok hatalom és vagyon nem vakí­
tották el. mert első embere volt az angol zsidó­
ságnak is. Mint az „United Synngouge” elnöke, 
erős befolyást gyakorolt az angol zsidó közéletre 
is és mindenkor közbelépett, amikor a beván­
dorló és az angol mentalitást nem ismerő zsidók 
és u benszülöttck között az ellentéteket ki kel­
lett egyengetni. Különösen akkor tett sokat, 
amikor a cári Oroszország zsidóit üldözték és 
mint az orosz zsidókat segélyező bizottság elnö­
ke, hatalmas segítséget nyújtott — erkölcsit és 
anyagit — az üldözötteknek. Erősen szimpati­
zált lTcrzl-cl is, aki gyakran meglátogatta s aki­
nek terveit mindég clősneretctlel támogatta.

KJ VOLT A MOST ELHUNYT 
LlONEL WALTER?

Atyjának 1915-ben belkövetkezett halála 
után ő lett a londoni Rolschild ház szeniorja. Ez 
nemcsak nagy díszt jelentet1!, hanem súlyos társa­
dalmi kötelezettségeket is. Lionel Walter csak 
rövid ideig vállalta ezeket a kötelezettségeket. 
Kétévi szenior főnökség után átadta unokaöccsei- 
nck, Lionelnek és Anthony mik a bankház veze­
tését, akiket alkalmasabbnak tartott a pénzügyi 
tranzakciók levezetésére.

Elköltözött Londonból és az év túlnyomó ré­
szét tring-i kastélyában töltötte. Tanulmányait 
Cambridge-bcn és Bonn-ban végezte, az egyete­
mek filozófiai fakultását, s filozófiai doktorátust 
is szerzett. Zoológiával csak később kezdett fog­
lalkozni, s magánúton nagyobi) ismeretre tett 
szert, mintha az egyetemen sajátította volna el. 
az állattan tudományát. Főképen a madártan, 
az ornitologia érdekelte és tringi kastélya szom­
szédságában hatalmas madárfarmot létesített « 
madarak éleiének tanulmányozása céljából. Ma­
dártani kutatásait honorálta a Royal Socyetl, 
amikor nehány esztendővel ezelőtt tagjai sorába 
hívta meg a magántudóst, akinek megfigyeléseit 
a madarak életéről a legelőkelőbb szaklapok 
hozták nyilvánosságra.

De a madarak életén kiviil élénk és erőteljes 
szerepet játszik az angol pénzügyi életben. Alel- 
nöke a „Board of Deputies”-nek, a legnagyobb 
angol-zsidó szervezetnek és a „Jewish Assosiati- 
on"-nak, meg a „Mnccabean Club”-nak is.

Ml VOLT A BALFOUR DEKLARÁCIÓ 
ELŐZMÉNYE?

Ez a deklaráció cgv fejlődési föl\amat ered­
ménye, amelynek kezdete a cionista mozgalom

foreign Office,
november Zna. 1317;

Dear Lor6 Rott.scMld.
1 hava much plaeeure In conveylng la you, cn 

Catialf oí His Uajesty's covernmeni. uis following 
declaration oí eympatny wiih Jewisb Zlonlst eopiratlone 
chlch nas been eubmltted to, ama approvea by. toe Gabi név 

Uls i'.ajeaty'a Coveriment v;»w »nb íavour tbe 
eatabllahir.enl in Palesur.a ol a oauonal bome fór iha 
Jewiab people. and will uae thelr basa enaeavoure to 
facllltato the acnievement oí thla object. tt being 
clearly ur.aerstooa tbat nothlng eball be aone ahlcb 
rnay prejuillce tbe civil end religioua rlgbta of 
exisung non-jevasn o«.xiunltle& in paleetlne. or tbe 
rigntc and pomical status enjoyed oy Jowb m ony 
etner sountry-

1 sboulo oe grateiul ií you would oring thle 
leoleratlon to tbe anowieuge oí tbe Zlonlst roderation.

A Balfoui'-uckiaiáció eredeti kézirata

megindulásától datálódik. Korábban, mint a vi­
lág bármely más országában jöttek rá az ango­
lok a zsidókérdés univerzális karakterére. Észre­
vették, hogy mindinkább politikai kérdéssé vá­
lik és csak teritoriális alapon oldható meg. Már 
a XIX. század angol irodalmában is folyton 
visszatér a gondolat, hogy a zsidók szerezzék 
meg Palesztinát. Már Lord Beaconsfield is szim­
patizál! a gondolattal. A Biblia iránt különösen 
meleg érdeklődést tanúsító angolok mindenkor 
szívesen vették ezeket a palesztinéi célzásokat. 
Amikor ITerzI Tivadar megkezdte a cionizmus 
érdekében propagandáját, már akkor az angol 
közvélemény szimpátiával fogadta. A világháború
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idején volt benne sok politikum, hogy a köz­
ponti hatalmak zsidóságának cgyrészét is felvil­
lanyozza az ententc javára az a gondolat, hogy 
az angol kormány egy uj zsidó otthont akar 
létesíteni a régi megszentelt zsidó földön. E té­
ren sok eredményt nem értek el, de annál na­
gyobb volt a hatás a new-yorki, londoni oi a 
párisi zsidóság körében, amikor az angol Kor­
mány megnyilatkozása napvilágra került. Az. 
arabok is megmozdultak és az akkor folyó vi­
lágháborúban igyekeztek a törökök — akiké volt 
még akkor Palesztina — minél több nehézséget 
okozni. Ezért kellett a Balfour deklaráció urán 
egy Fehér Könyv-et is kiadni az akkori angol 
kormánynak, amelyet Churchil. aki gyarmatügyi 
államtitkár volt, az alsóház elé terjesztett.

Az bizonyos, hogy ez az Írás volt az első 
nagyhatalmi nyilatkozat, amely kétezer év után 
újra megemlíti azt, hogy a zsidóknak territóri­
umra van szüksége. 1922-ben azután ennek alap­
ján adta meg a Népszövetség a mandátumot 
Angliának, amely most már „tulhaladott"-nnk 
tekinti és a „national ITomc”-t, azaz nemzeti ott­
hon helyébe n szuverén zsidó államot kívánja 
megvalósítani, a zsidó nép osztatlan közremű­
ködésével.

A BALFOUR DEKLARÁCIÓ
Ha nem lett volna Lionel Walter szeniorja - 

Re'schild háznak, ha nem lett volna a világ

Lord A. J. BALFOUR

*3

egyik leggazdagabb és legelőkelőbb embere, ha 
nem lett volna világhírű tudós, akkor is beírta 
volna nevet a zsidó történelembe azzal a negatív 
ténnyel, hogy 1917 november 2-án kelt lord 
Balfour által kiadott nyilatkozatot hozzá intézte, 
amelyben elismeri a zsidóság igényeit Paleszti­
nára. Ezzel kapcsolatosan közöljük szószevint a 
Balfour deklaráció szövegét, amely a kővetkező- 
képen szólott:

Foreign Office, 1917 november :.

Kedves Lcrd Rolschild!
Szerencsémnek tartom Őfelsége a király­

nak kormánya nevében a következő szimpátia 
nyilatkozatot tenni a zsidó-cionista törekvé­
sekkel kapcsolatban, amelyet előterjesztet­
tem a kabinetnek és azt jóvá is hagyta.

Őfelségének, a királynak kormánya egy 
nemzeti otthonnak Palesztinában való létesí­
tését a zsidó nép számára, jóakarattal támo­
gatja és a legnagyobb erőfeszítéseket teszi, 
hogy ennek a célunk elérését megkönnyítse. 
Ugyanakkor tisztán és érthetően leszögezzük, 
hogy semmi olyat nem lehet megtenni majd, 
ami polgári és vallási jogait csorbítaná a 
nem-zsidó közösségeknek Palesztinában, vagy 
pedig a zsidók helyzetében ezáltal változás 
állana be a világ más államaiban.

Szíveskedjék ezt a nyilatkozatot a cionis­
ta föderáció tudomására hozni.

Artúr James Balfour

Ez a Lionel Walter halt most meg 69 éves 
korában, követvén azoknak a nagy Rotscliilduk- 
nak sorát, akik többek voltak, mint pénzügyi 
zsenik, a modern világ hatalmasai, hanem embe­
rek is voltak, érző, melegszívű emberek, még­
hozzá zsidók, akik élén állottak népüknek, ott és 
akkor, amikor unnak szükségét látták.

A Balfour deklaráció Rotschildja befejezte 
pályafutását és megérdemli, hogy a világ zsidó­
sága meggy úszol ja őt, mint egyik nagy emberét.
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epizódjai...
SZOMBAT ZÜRICHBEN

Nem lehet egykönnyen felejteni a zürichi 
napokat. A világ zsidósága már mindent tud, 
ami a kongresszuson történt. Benn a gyűlé­
sen, s künn a folyosókon, a büffében, az iro­
dákban, az utcán. De nem érdektelen az 
sem, hogy miképen nézett ki a „kongresszusi 
szombatTámadhatják a cionistákat elfo­
gultak és minden kákán csomót keresők az­
zal, hogy nem elég vallásosak, azért a svájci 
állami posta, amely külön hivatalt állított a 
kongresszus rendelkezésére, szombaton zár­
va tartotta ezt a kirendeltségét. Nem vettek 
fel táviratot és nem lehetett telefonon be­
szélni péntek délutántól — szombat este ki­
lencig. Ha egy-egy delegátus mégis tett-vett 
olyat, amit esetleg szombaton nem szoktak 
vallásos zsidók, azt mint privát ember csi­
nálta, de hát a mi ortodoxaink csak azt te­
szik kivétel nélkül valamennyien, amit sza­
bad? ...

Ott voltam, tehát láttam, hogy szombat 
délelőtt a delegátusok és vendégek nagyré­
sze a különböző templomokban töltötte ide­
jét. A Löwenstrassen levő nagytemplomban 
dr Taubes főrabbi mond lelkes szónoklatot. 
Zsúfolásig teli voltak a padsorok svájci zsi­
dókkal, meg velünk, vendégekkel. Azt 
mondja dr Taubes főrabbi, hogy a mi bűnünk, 
hogy elhanyagoltuk az elmúlt húsz esztendő­
ben Erec Jiszraelt. Amikor itt vége az imá­
nak, a liverpooli főrabbi társaságában (miz- 
rachista) elmegyünk a Banhoffstrassen levő 
chassid-imaházba. Elég messze van gyalog és 
a főrabbit elég sokan megnézik a járókelők 
közül. Szép nagy szakálla van a főrabbinak, 
hosszú fekete kabát, kerek bársony kalap, 
mellette pedig jómagam világosszürke ruhá­
ban, furcsa összetétel... nemhiába néztek 
utánunk...

Elmondja útközben, hogy Basarabiából 
került a hatalmas hitközség élére, amelynek 
nagyvágóhidja van, ahol napi negyven mázsa 
húst vágnak, mert részben innen látják el 
Londont rituális hússal. Közben egy Louis
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Izzó történelmi
események, apró

Jtm égi sóiáriuvó

— A „Népünk“ eredeti tárcája —

A félelmetes napok között, amikor már hű­
vösek a hajnalok, hideg harmatcseppek csillog­
nak a réten és a hervadó virágok fázósan ta­
karják el szirmaikat elszintelenedő kelyheikbe, 
ezekben a napokban valami különös sóvárgó fe­
szültség hatalmasodott el a rysztovi cédáikon, 
Rcb Májeren. Figyelmesebb tanítványai és bizal­
masabb hívei már a szelichoth-nnpok óta észre­
vehettek valami rendkívülit a cádikon s ebben 
az évben Roshasonokor — ez szeget ütött a hí­
vek fejébe — olyasvalami történt, ami még soha 
sem fordult elő és rendkívül fecsigázta a hívek 
kiváncsisógáL Roshasonoh első napján Tóraolva­
sás után a rebbe sietős lépésekkel elhagyta az 
imaházat és azoknak, akik követni akarták, csak 
kezével intett, hogy maradjanak. Persze senlu 
sem merte követni a cáddikot, aki egyenesen a 
fnluvégi temető felé tartott és itt eltűnt a sírok 
között. A hivek várakoztak egy félórát, egy 
órát, dél is elmúlt, már a műszál imához, kellett 
volna hozzá kezdeni, de a cáddik még mindig 
nem került elő. Végre, mikor a hivek türelmet­
lensége tetőpontra hágott, a kora délutáni ór.v 
hnn előkerült n cáddik. Odahivatta a sameszt cs 
parancsot adott, hogy az utolsó pádban iilő seb- 
forradásos fin jöjjön fel a Tóraasztnlhoz, mert 
az fogja fújni a sofárt. A fiú idegen volt Rysz-
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nevű oradeai metsző és kántor iránt érdeklő­
dik. Hirtelen nem értettem, hogy kiről lehet 
szó, de később, beszélgetésünk során rájöt­

tem arra, hogy ki ez a „LouisHát senki 
más, mint az oradeai Lajos Ábrahám, aki el­
it anciásitotia nevét és I. Lajos néven akar a

wmst.
tovban. A rebbe parancsának senki sem mert 
ellenszegülni, de még okát sem merte senki meg­
tudakolni, mert hiszen ha a nagy cáddik igy cse­
lekedett, bizonyára tudta mit tesz. A forradásos 
arca fin felment a Tóraasztalhoz, a rebbe elő- 
mondta neki a Tekio Sevorim-Teriio hangokat és 
a fin kipirosodott arccal fújta a sófórt...

Jomkippur előtt két nappal — egy hétfői na­
pon történt — a rebbe ismét a temetőbe járt. 
Mikor hazajött, a hűséges zolchievi Chójjem, a 
rebbe legkedvesebb tanítványa behozta a kepore- 
kakasf, utána bejöttek a cáddikhoz a pirogon- 
cscvi Árje és a volinszki Ncehein, velük csinálta 
meg a rebbe más éveken is a Hátoresz Nedori- 
met és ebben az ünnepélyes percben a cáddik 
elérkezettnek látta az időt, hogy különös — Cil­
iiig nem tapasztalt eljárásáról, ahogyan az ünne­
pek előtt és alatt viselkedett, beszámoljon leg­
drágább tanítványainak.

— Ti vagytok szivemnek a legdrágábbak — 
igy kezdte a cáddik — és ti hárman vagytok 
méltók arra, hogy elmondjam azt, ami velem 
— ezekben a napokban — történt. De kérlek ti­
teket, hogy esküvel esküdjetek arra, hogy amit 
tőlem megtudtok, soha senkinek cl nem mond­
játok és mint szent titkot viszitek magatokkal n 
sírba. A tanítványok a meghatottságtól sírva es­
küdtek a rebbenek, hogy titkát megfogják őriz­
ni és soha senki sem fogja tőlük megtudni, hogy 
mi történt a rebbevel Roshasonoh és Jomkippur 
között

Gyermekeim, én bízom bennetek — folytatta 
a rebbe — és azért elmondom nektek. Először 
is tudjátok meg, hogy ez az utolsó Jomkippur, 
amelyet még e földön töltök. Mához egy évre 
már az Égben leszek, mert Felülről kinyilatkoz­
tatták ezt nekem. Szelichoth első hajnalán a 
Fény könyvét olvastam és lelkem megtelt a Fény 
szomjúságával. A hajnali hűvös csendben egy­
szerre mintha szárnyak csapkodása töltötte volna 
be szobámat és úgy éreztem, hogy emelkedik 
velem a föld felfelé... A Legmagasabb Hely 
küldöttei jöttek értem és megmondották, hogy 
ebben az évben engem talált a Magas Bíróság 
méltónak a ..56” közül arra, hogy végignézzem a 
Mennyei Istentiszteletet. Ámde jói tudjam meg, 
hegy aki azt végignézi, annak megvannak szám­
lálva napjai és a „Számlálás napjában”, még az 
Címer bemutatása előtt el kell örökre távoznia a 
földről. Jól gondoljam meg, hogy ezt tudva, vé* 
gigakarcin-e nézni az égi Roshasonoht. A ször­
nyű félelemtől és nagy izgalomtól nem tudtam 
szólan i. nyelvem égetően odatapadt a szájpadlá­
somhoz és csak némán bólintottam a fejemmel. 
Erre közrefogtak és szálltak, szárnyaltak velem 
fel a Magasba. IN cm tudom mennyi ideig tartha­
tott repülésünk, nekem úgy tetszett, mintha 
évekig tartott volna. És egyszerre széles, aranv- 
eirádás ház elé érünk, az egyik Szárnyas Kül­
dött megkocogtatta halkan az ablakot, amely 
topázból volt és a végtelen mértföldekrc sugá­
rozta fényét. Az ablakon kidugta fejét egy sze-
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liverpooli vágóhídon „uralkodni", miután 
Oradeán „detronizálták".

Már régen elmúlt délidő, amikor elér­
keztem egy kóser vendéglőbe. Itt teljesen 
„ortodox" a hangulat, a delegátusok halkan 
zemiroszokat dúdolnak. .. ,

RAV FISCHMAN, AZ UJ ZSIDÓ 
ÁLLAM LEENDŐ KULTUSZ­
MINISZTERE

Jön a szombat délután. Lehet-e jobb he­
lyen tölteni ezt a délutánt, mint Rav Fisch- 
mannál, a mizrachi világszervezet spiritus 
rectoránál, akiről úgy beszél a fáma, mint a 
leendő ország leendő kultuszminiszteréről. 
Mit irhatok erről a beszélgetésről? Amikor 
egy zürichi szállodaszoba csendjében egy ra­
gyogó zsidó koponya széles csapongósu gon­
dolataiba gyönyörködhetem? Rav Fischman 
szédületes tudása, lenyűgöző közvetlensége 
másokat is leköt és frappiroz. Hiszen müvei 
is, akár történelmi tárgyunk, akár homile- 
tikaiak, az uj héber irodalom remekei. Éle­
te nyitott könyv, amelynek vezérmotivuma: 
a nemzeti alapon álló vallásos zsidóság meg­
szervezése és az országépités munkája. ,,Uj- 
ságiró”, de annak egészen magasabbrendü 
értelmezésében. Talán nem is meglepő, ha 
egy ilyen képességű embernek memóriája is 
bámulatos. Mindenre emlékszik. Ardeali kőr­
útjának legkisebb epizódjára is. A „Népünk" 
munkálkodását is figyelemmel kiséri és elis­
meri fontosságát. Még azt is tudja, hogy Pa­
lesztinában is olvassák lapunkat, meg az 
utódállamokban. Részletesen ismerteti a Brit 
Haolami (Mizrachi világorganizáció) leg­
újabb szervezkedési terveit, amelynek élére 
most Rav Meir Berlin került, olyan kipróbált 
erőkkel együtt, mint Rav Gold, prof. Pick, 
Sapira és Saragai. Ezzel kapcsolatosan jut 
eszembe, hogy a mizrachi konferencián az uj 
vezetőség iránti elismerése jeléül megcsó­
kolta Rav Fischman Rav Meir Berlint, mi­
után ez megköszönte megválasztását. Igazi 
testvéri csók, a szereteté és barátságé . . .

Rav Fischman ismeri az ardeali, a szlo­
vákiai mizrachista erőket és jónak látja, 
hogy ezen más-más országbeli, de csaknem 
egységes mentalitású zsidóság valami közös 
szervet létesítsen. Kérésemre megígéri, hogy 
nemsokára meglátogatja az ardeali zsidósá­
got. Hosszas beszélgetésünket uj vendégek 
zavarják meg. Delegátusok a világ minden 
részéből kopogtatnak ajtaján... más térre 
terelődik a beszélgetés.

lid aggastyán, mive jelentették, hogy magukkal 
hozták a ryszkovi Májért. Mondjátok meg a 
ryszkovi Májernek — lelete az aggastyán — 
hogy Roshnsonoh első napján Sóiárluvás előtt 
menjen ki « ryskovi temetőbe, olt újra várni 
fogják Szárnyas Küldöttek és akkor megnézheti 
majd a Legfelsőbb Templom ünnepét.

így jött el drága gyermekeim — folytatta a 
cáddik — a Roshasonoh. Képzeljétek, milyen iz­
galomban. milyen szörnyű félelemben éltem vé­
gig a Szelichoth napokat. Nem volt nyugodalmam 
és nem tudtam aludni, csak vártam, egyre vár­
tam szomjasan, égőn, epedve az Ítélet napját. 
És mikor a tórnolvasást befejeztük, mór alig 
tudtam a türelmetlenségtől várakozni, hogy « 
máfter után áment mondhassak, hogy a találko­
zóra idejében ott lehessek a temetőben. És mi­
kor a sírok között feszült idegekkel, halálos ré­
mületben bukdácsoltam, egyszerre újra éreztem 
a szárnyak rsapangását és szálltak velem újra. 
Újra odaértünk a topázos ablak elé és kocogá­
sunkra kinyílt a kapu. Ez volt gyermekeim nr. 
Érkezés Kapuja. Hosszú folyosón kellett keresz­
tül menni, a folyosó padozata csupa jótettböl es 
háládatcsságból volt kirakva. Ez n kapu ezen a 
folyosón kérésziül volt összekötve az uralom 
házával, amely a Roshasonoh tiszteletére csupa 
drágakővel volt díszítve, Ugyanúgy, mint az Em­
lékezés háza és a Kiirtrivalgás Háza. Ezt a há­
rom épületet csak Roshasonohkor díszítik fel, 
mert a Nagy Bíróság ilyenkor ül össze és ebben

AMIKOR LORD MELCHET-ET 
MEGCSÓKOLJA WEIZMANNÉ...

Arról már újat nem lehet Írni, hogy az 
„igen" és „nem" harcában hogy alakultak az 
erőviszonyok és miképen történt meg az el­
lentétek eliminálása. A „nagy ágyuk" éjsza­
kai beszédeit feszült figyelemmel hallgatták. 
Mose Shertok hatalmas filippikája, akárcsak 
a Nahum Goldmané, a megérdemelt figyel­
met kapták és sikert értek el. De talán leg­
nagyobb érdeklődéssel a Lord Mlechet első 
cionista szüzbeszéde felé fordult a kongresz- 
szus. A fiatal lord szivvel-lélekkel cionista 
és az angol felsőházban tartott beszédei 
nagy hálára kötelezik a zsidóságot. Azt sut­
togják, hogy a lordok házában tartott beszé­
dekor még lámpaláza volt, de később lendü­
letes és sikeres volt. Most, amikor első kong­
resszusi felszólalását tartja, olyan frenetikus 
sikert ért el, hogy beszéde befejeztével Weiz- 
man elnök felesége odament hozzá és hom­
lokon csókolta.

Különben a jövő emberének tartják és 
úgy beszélik, hogy legközelebb helyet fog 
kapni az exccutivéban is. — Kétezer év után 
— mondotta a lord — a zsidó nép részére 
szabadságot és szuverénitást akarnak adni. 
Ki kell használnunk ezt a nagy alkalmat és 
ennek a nemzedéknek kell megteremteni az 
uj országot...

BÁZEL’ — A ZSIDÓ „SZABAD­
SÁGHARC" SZÜLŐVÁROSA

Negyven éves jubileum. 1897-ben Bázel­
ben született meg a herzli gondolat, az első 
világkongresszuson. A. bázeli kaszinóban va­
gyunk mi, „korai” utókora annak a nagy 
nemzedéknek, amely először teremtett és 
alkotott. Jubileum negyven esztendő távlata. 
Itt kezdődött a nemeti reneszánsz. Itt kez­
dődött a zsidó nép tavasza. Vájjon „tavasz" 
volt-e ez a négy évtized? A maga rettentő 
sok megpróbáltatásával ? Mit is szimbolizált 
ez a bázeli emlékezés? Nem is annyira a 
múlt, mint az összetartás szimbóluma lett, az 
igazi összefogásé. Szem nem maradt szára­
zon, amikor a cionista ifjúság a négy évtize­
des lobogóval megjelent a híres erkélyen és 
Ussiskin meghatott hangon a következőket 
mondotta:

— Mint elnök, visszaadom a lobogót 
nektek. Vigyázzatok rá, remélhetőleg csak 
rövid ideig lesz még itt, azután a zsidó állam 
zsidó parlamentjébe fogjátok elhozni. — De 
mondott egyebet is Ussiskin. — Azt kívánta

a három palotában tanácskozik. Mi nem mentünk 
he a paloiába, hanem az Áhitat kapuján keresz­
tül benyitottunk az Ima palotájába.

— Hogy néz ki az Ima palotája — kérdezte 
progoricscvi Ár jel1

Az Ima palotája nagy-nagv terem, amely 
pontosan úgy néz ki, mint Itt a földön a tem­
plom. Elöl van az Oren Kajdes, középen a Tóra. 
asztal és végig mindenütt padok és az emeleten 
karzat a nők szamára. Az Ima palotájában per­
sze van iljen templom pár száz, de engem a 
legszebbe vittek he. Félelem, remegés és aggó­
dás vcnaglott át rajtam, mikor a padba ültettek, 
hegy Figyeljem végig az imádkozást. Mit gondol­
tok, ki állott az Gmed előtt?

— Nem tudjuk, hogyan tudhatnánk — vála­
szolt remegve a volinszkii Nochem,.. Rebbe 
lát In ... a Rebbe tudja ...

Igen fiam, én láttam: Dávid Király a szent 
dalnok állt az Cined előtt és az ősapák, Moseli, 
Flijaini és a többi próféták ültek a Mizrách ülé­
sen. A Birchász Kohnnim helyeken pedig a nagy 
tanulták, Akiba rabbi, Josua, Juda Hánászi, Reb 
Meier Báni Hánész, a nagy Rámbám, a Riff, a 
Rán, a szent Rási — érdemeik őrködjenek felet­
tünk — ezek ültek. A gábbe helyén pedig Sala­
mon király ült cs az Okosság, az Értelem, 
Belátás és Tudás tündököltek n homlokán.

— Kit látott még ott a rebbe? — kér ’ 
sóvárgó szemmel és égő arccal a zclü. 
Chájjem?
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Weizmannak, hogy ő legyen az első elnöke 
a zsidó államnak.

Emelkedett hangulatban, meghatott at­
moszférában végződött a bázeli visszaemlé­
kezés. Mintha a zsidó megújhodásnak egv 
határköve volna ez a francia-német határhoz 
közel eső szép svájci város. Kétségtelen, hogy 
beleíródott neve a gálut történelmébe.

RABBI J. HOFFMAN — A TEL- 
AVIVI ROS-BÉSZDIN.

Nem csupán a szervezetben, hanem 
egyes frakciókban is vannak különböző felfo­
gásunk. A cél egy: az utak sokfelé ágaznak, 
a központ felé. De ez érthető is. Hiszen any- 
nyifélc világrészből kerülnek össze emberek. 
Más országok, más világrészek, más embe­
rek. Lássuk csak a mizrachit? Még ebben is 
vannak territoriális klasszifikációk. De meny­
nyire más is az amerikai mizrachista, más az 
erecí, más a lengyel és bizony mi is mások 
vagyunk.

Az áskenázi irányzatot Rav Hoffman 
reprezentálja, a volt frankfurti főrabbi, akit 
a hitleri cra — mi is megírtuk annak idején 
— kiűzött Németországból. Rav Hoffman egy 
évvel ezelőtt került cl Németországból. Hív­
ták mindenfelé, de nem ment máshova, csak 
az ősi földre, Tel-Avivba. Néhány napoal 
ezelőtt nagy megtiszteltetés érte. Megválasz­
tották a tel-avivi rabbinátus ros-bészdinjé- 
nek. Most itt van Zürichben cs egyik vezére 
a mizrachistáknak.

SZOMORÚ EPIZÓD ...
Már egyizben irtani arról, hogy az éhe­

ző német gyerekektől elvont márka mennyire 
gurul most is mindenfelé. Mindenben és min­
denkor a propaganda. Benn a teremben 
épen a legkomolyabb tárgyalás volt, mikor kint 
felhangzott a — Juda Verecke! S mert sza­
bad Svájc területén vagyunk, egy női hang 
utána kiáltotta: Nazi Verecke! A rendőrség 
a legnagyobb jóindulattal figyelmezteti a 
járókelőket, hogy ne törődjenek ezekkel. Iró­
niával és lenézéssel kezelik ezeket a huligá­
nokat. S felhangzik az ordítás: Le a zsidók­
kal — ahogy annak idején is elhangzott, 
amikor a Dreyfus-per idején Herzl a Szajna 
hidján állott. S ebből a komisz jelszóból lett 
a cionista gondolat és ebből lesz most a zsidó 
állam is ... Ez a „le a zsidókkal” jelszó rom­
bolásért és destruálás céljából hangzik el, de 
mi zsidók ebből merítünk mindig erőt — az 
építésre . . .

Többek között ez is egyik tanulsága a 
zürichi nagy napoknak ... (W. S.J

— Jól nem lehetett látni, mert vakító fénye­
sen sugárzott n teremben a Sechina. Ott volt1 a 
Szent Rih, a Besz Jászéi. Alkabee, Kálir a szén- 
hangú, Antim jn a mainz.i... rengetegen voltak. 
Aki mellett ültem, azt mondotta, hogy a karzaton 
a drága Ősanyáink, Hanna, Ruth a monbita, Esz­
ter a királynő, Debora a bíró, judi(!i a hős és 
még több ilyenek ülnek. Elképzelhetitek drága 
gyermekeim, hogy milyen nagy félelemben ültem 
ott, mikor a szent Dávid hangján hallottam a 
zsoltárok szavait megcsendülni:

„Minden lélek dicséri Jaht. Halellujah"
„Minden lélek dicséri Jaht. Halellujah"

és mikor Salamon király megtisztelte az egyik 
tör;.' atyát, hogy nyissa fel a Tóraszekrényt, ak­
kor el kellett takarni a szemeimet, hogy ne tás. 
sam azt o vakító világosságot, mely n Fény For­
rásából árad ki és átöleli az egész világot. Aki 
ezt látta, annak biztosan meg kell halnia.

Na és sürgette a rebbet a progrlcsevi
Ár jel

— Azután Ovinu-Mulkénnt mondtak az 
Églek és mikor Dávid király gyönyörű hangján 
két kezét kitárva kiáltotta, hogy Atyánk Kirá- 

i Ívunk tárd ki az Ég kapuit imáinkra, akkor izző 
fehérség ömlött végig a termen és az összes je- 

| len levő, Ábra hám, J lehalt és Jákob ősatyák is 
j eltakarták szemeiket. Aztán kivették a Tórát, 
I amelyről meg van írva, hogy a Legszentebb —
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M magyar nyilasok éles nyilai, 
a magyar vidéken

A DUNÁNTÚLON
Egyik pesti szélsőjobboldali lap Írja: 

, Schwartz Náthán kulcsi kereskedő alatt 
forró lett a talaj és jobbnak látta a sürgős 
hvreolkodást. Schwartz Náthán elhurcolko- 
dott és ezzel Kulcs nyaralóban sok igaz ma­
gyar ur örömére, csak magyar kereskedő mű­
ködik. De nemcsak a Dunántúlon hurcolkod- 
nok ezek a galíciaiak. Kulccsal szemben, 
Tasson is megszűnik egy-egy zsidó kereske­
dés. F oszladozik a „zsidó zseniálitásról" 
font rongyzászló és leng a magyar tehetség 
tiszta nemzeti zászlaja. Tasson, a magyar 
kereskedelem egyik büszkesége Zlinszky Pál, 
aki három év alatt két zsidó céget szüntetett 
meg akként, hogy nemcsak a bolt csukott be, 
hanem annak házát is megvette",

így szőritjáit ki csendes, szívós, de el­
lenséges munkával a vidéki zsidókat gazda­
sági pozíciójukból...

DARÁNYI KÁLMÁN
magyar miniszterelnök

A SZENTESI USZODA ..,

Azt írják a lapok, hogy a szentesi uszo­
da vezetősége oly magas árat szabott belép­
ti dij gyanánt, hogy azt a leszegényedett ke­
resztény társadalom nem veheti igénybe. 
Ehelyett elözönlötték a sportuszodát a szen­
tesi izroindiánok, akik a „magyar verejték 
áldott gyümölcsén felhizva" mindennapos 
látogatói ennek az intézménynek.

Érdekes, hogy Németországban is az el­
ső rohamokat az uszodák ellen indították 
meg. Folyton azt halljuk, hogy a zsidó „pisz-

dicsérfessék — sajátkezű lég irta. A Tórán rajta 
volt a Királyság, az Igazság és a Szeretet hár­
mas koronája, a jelenlevők mind sorba megcsó­
kolták a Tórát, ahogyan Dávid király vitte 
karján fel a Tóraasztalhoz. Aztán megkezdődött 
a lájnolás. A Bál Kajre maga Majse Rabbenü 
volt, persze a feje be volt takarva egy arany­
ával áthimzett láleszbe, hogy arra sugárzását ne 
láthassuk. Elsőnek Pinvhcszt Eleozor főpap fiát 
hívtak fel kajhénnak, l.évinek. Ámrvmot Moseli 
és Áliron atyját hívták fel és igy tovább. Máfter 
pedig Sámuel próféta volf, mert első nap az. Ő 
születését meséli el a Haftorah. És megkérdez­
tem lájnolás közben a szomszédomat, hogy k! 
sir a női karzaton? Szomszédom szinte megdöb­
bent, lmgy én ezt nem tudom cs végignézett rót­
tam és mondotta: Hanna sir, a boldogságtól, 
hogy meddőségét Isten termékenységre változ­
tatta át. És ha holnap is itt lesz, akkor Ráchel 
ősanyát fogja hallani sirni, mert a holnapi hát­
tá rá kan meg van Írva, hogy sirás, keserves jaj­
gatás hallatszik Rámából, Rácliel siratja gyer­
mekeit, mert nincsenek. És holnap biztosan Jir- 
mijab próféta lesz. a máfter, mert ö irta azokat 
a gyönyörű sorokat es Salamon király a gábbe, 
iránta való előzékenységből, Őt fogja a máffcrrcl 
megtisztelni.

Amikor Sámuel próféta befejezte a mattért, 
akkor a jelenlévők két legöregebbje, Ábrahám
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kos" fajzat. Most pedig az a nagy bűn, hogy 
túl sokat fürdenek. Hát mit tegyenek? A 
szentesi strandra sem mehetnek, mert nem 
látják szívesen őket. A Balatont is „elözön­
lik", meg a pesti uszodákat. Próbálnák csak 
meg a zsidók és ne járnának fürdeni nyilvá­
nosan. Milyen baj lenne ebből... a zsidó 
piszkos, a zsidó nem fürdik . . . Mit tegyen 
hát, fürödjön, vagy ne fíirödjön, vagy — dö­
göljön meg — a magyar istennyílások ked­
véért?

if" .aW" SZIRAK..,

Krausz Jakab 1903-ban megjelent a 
csendes kis községben, amelyet a régi ősla­
kosság ilyen szittya néven nevezett el. 
Krausz Jakab metszőnek jött a községbe, 
szépen lengő oldaltincsei voltak s hogy mi­
lyen jól metszett, bizonyítja, hogy négy háza, 
nyolc hold szőlője és 40 hold szántóföldje 
van.

Mit csinált 34 év alatt Krausz 'Jakab? 
Dolgozott, családjával együtt, mondjuk mi. 
Nem hódolt ivásnak, sem semmiféle más 
szenvedélynek. Bizonyara küzködoit látástól 
vakolásig. Mig egy kis vagyont öszegyüjtött. 
Vájjon milyen külön állami, vagy egyéb tá­
mogatással jutott vagyonhoz — ha valóban 
igazak az adatok? Talán a nagybácsija, az 
alispán segítette, vagy sógora a főszolgabíró? 
Esetleg a belügyminiszteri osztálytanácsos 
komája, vagy ki, ki, ki?

Csak az „átkos” zsidó szorgalom és jszo- 
Iidság, amit legjobban nem bírnak a gyűlöl­
ködő nyilasok. Egy nyil Szirákra . .. agyon- 
szurni egy zsidót...

f ~ HÓDMEZŐVÁSÁRHELY ..,

Megírják a lapok, hogy kik szállíta­
nak a városnak. Szenet Geigner József, pa­
pirt és Írószereket Weisz Leó, nyomtatványo­
kat Roth Antal, vasárut Aniszfeld, burgonyát 
és babot a népjóléti hivatalnak Rottman és 
Hcroviíz. És igy folytatja tovább a szélső- 
jobboldali orgánum. A cikket igy fejezi be: 
Nem, nem Telavivban — Hódmezővásárhe­
lyen vagyunk! Gratulálunk a fajmagyar vá­
rosi igazgatáshoz!

Természetesen a zsidók olcsóbban szál­
lítanak, ezért vesznek tőlük. De adót fizet­
nek. Meg ha kell, más tekintetben is vállal-

agssiMü' CTMiMMffaamii
és Jieliak ősatyák felkeltek helyeikről és ők 
mentek fel a Tóraasztalhoz. Ábrahám feltakarjn 
a Tóraasztal abroszát és kivette az első sajfort, 
az Igazi Sajtért, azt amelyik az Ákétlo kosának 
szarvából készült. Az összes jelenlevők nagy áhí­
tattal cs szent tisztelettel nézték, hogy a két 
Ősatya mit miivel fenn a Tóraasztalnál. Ábrahám 
átadta Jichaknak a sófárt és Jiehak áhítattal 
csókolta meg. Aztán Jiehak ősatya belefojt u 
sófárba. Az Égi Templom falai megremegtek, » 
drágakőből való ablakok ezerszeresen visszhaa- 
geztatták a Sofőr hangját és Moseli es Élijáhu, 
Dávid, Salamon mind-mind, akik jelen voltak, 
megremegtek és félelem járta át a telküket, 
mikor maga az Áldozat emlékeztette Istent ►« 
Morijah-hegyi nagy jelenetre. És mikor Jiehak 
ősatya egy tér Sót fújt bele a sófárba, akkor 
nagy orkán keletkezett, a szeráfok, a kerubok, 
az ofánok és az összes szolgálattevő angyalok 
rettegésbe estek és suttogva adtak tovább egy­
másnak: íme az Ítélet napja... Most vonulnak cl 
a Magnsságos, a Félelmetes előtt összes teremt­
ményei és ő Ítélkezik felettük...

Mikor vége volt a sófárfuvásnak. Dávid ki­
rály érces, gyönyörű hangján felkiáltott „Oh 
mily boldog a nép, aki ismeri és hiszi a terűét, 
és mily boldogok n Te Házad lakói, akik szünte­
len dicsérnek és imádnak Téged. Szolalt és akku- 
a mainzi Rabbi Alimon állt az Omed ele, hogy ö
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ízben es 
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felül 
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tökéletes hashajtó

ják a kötelezettségeket. Hát miért ne szál­
líthatnának Hódmezővásárhelyen?

A MAGYAR CSERKÉSZEK 
NÜRNBERGI KALANDJA

Vogelanzaang-ban a világ jámboré cser­
készcsapatai között több mint 400 magyaror­
szági cserkész is résztvett. Ezeket meghívták 
Nürnbergbe. A magyar cserkészcsapat között 
húsz zsidó volt. Összesen kétszáz zsidó vett 
részt a világ jámborén. Egy londoni rabbi ve­
zetésével péntek este és szombaton szabad ég 
alatt istentiszteletet tartottak.

Nürnbergben a Hitlerjugend székházi­
ban Streicher üdvözölte őket. Többek között 
elmondotta, hogy a háború alatt járt „Sie- 
benbürgen”-ben (Ardeal német elnevezése), 
ahol nagy örömmel látta, mennyire megma­
radt a német kultúra nyoma. Kérdezte, hogy 
vannak-e közöttük ,,Siebenbürger"-ek? Ezeket 
német testvérként akarta üdvözölni, ami 
nagy felháborodást ketlett a cserkészek kö­
zött. Majd igy folytatta: egy közős ellenség 
van mindnyájunk számára és ezek a zsidók!

— Vannak falvak — mondotta Streicher 
— Magyarországon, ahol csak zsidókból áll 
a lakosság! A főváros, Budapest lakossága 
háromnegyedrészben zsidó. Ezt nem szabad 
tűrni, mert ha uraJomra kerülnek a zsidók, 
úgy az ördög fog uralkodni a világon.

Végül azt mondotta Streicher, hogy re­
méli, nincs közöttük zsidó, mire halkan azt 
válaszolták: „Oh ja!" Ezután lapja részére 
két kimondottan árja tipusu fiút keresett, 
akiknek fényképét leakarja adni. Az egyik 
őrgróf Palavicini volt, a másik Schmidek Pé-

imádkozza el a muszaf imát. És könnyesek let­
tek a szemek, reszkettek az ajkak, ahogyan Áro­
non Rabbi, a mártír kiejtette a száján az Un- 
száne Tckefet...

_ Istenem,, istenem — dadogta szédülten it
volinszkii Nochem, szabad ezt nekünk végig hall­
gatni?

—... és mikor Rabbi Áronon felkiáltott, hogy, 
Bűn bánat. Jótékonyság cs az Ima elhárítják a 
rossz végzetet, akkor az összes jelenlevők, 
mintha egy hangjuk lett volna, úgy kiáltották 
vele ezeket a szavakat és akkor kitárultak » 
Kegyelem, u Könyöriilct, az Irgalom, a Jóság ka­
pui és én láttam, hogy Izrael gyermekeinek ösz- 
szes imái Varsótól — Jeruzsálemig és Ameriká­
tól — a szigetekig, hogyan tódulnak be a kapu­
kon. ..

Aztán... nemsokára vége felé következett SÍ 
Muszaf ima. Áhron, Eleázár, Pinehasz, Azarjah 
főpapok, Ezra. az Írástudó és még sokan mások 
betakart arccal siettek fel az Oren Kajdes lép­
csőire, megáldották Izraelt és boldog, megelége­
dett Újévet kívántak Izrael összes gyermekei­
nek, akik szétszórtan élnek a föld mind a négy 
sarkán, a Galuflibnn. Kívántak erőt Izráel gyer­
mekeinek, hogy elviselhessék a Gnluth megaláz­
tatását, egészséget, jó gyermekeket, jó termést a 
Szent Földnek és tüzes bort n Körmei hegyé­
nek, Bőséges vizet a Jordánnak és dús harmatot
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tér, egy pesti zsidó fiú, aki a budapesti Ber­
zsenyi gimnázium hetedik osztályának emi­
nens tanulója, hithii zsidó család leszárma­
zottja, akinek arcképe megjelenik a Stürmer 
hasábjain, mint igazi árja típus!

Ezzel alaposan .melléfogott Streicher! 
így igazolódik az ő híres fajelmélete. A leg­
aljább kinózésii mégis a pesti zsidó fiú volt 
... alapos blamázs ez nekik, de vájjon csak 
hasonló ,,blamázsl" érdemelnek?

HOGYAN DOLGOZIK A MAGYAR 
KORMÁN YS AJTÓ?

Darányi Kálmán magyar miniszterelnök 
legutóbbi szegedi beszédében azt hangoztat­
tad hogy van zsidókérdés Magyarországon. 
De a rendre ügyelni fog. Széli belügyminisz­
ter pedig a leghatározottabban hirdeti, hogy 
magyar földön nincs különbség zsidó és nem­
zsidó között. Ezeel szemben a kormány egyik 
este megjelenő hivatalos orgánumában a leg­
furcsább stílusban támadják a zsidókat, s 
palesztinai erőfeszítéseiket. Jellemző ez az 
atmoszférára, amelyet legalább is mérgezett­
nek kell mondjunk, amit igazol Fábián Béla 
legutóbbi nagy cikke is, amelyet a demokra­
tikus lapokban irt.

A vezércikk „Erec Isroel" megvalósítá­
sáról szól, benn a lapban pedig nagy tudó­
sításokat olvasunk Amerika zsidóbarát sze­
nátorairól, ,,élénk gesztusu urak" Budapes­
ten tartott titokzatos világkonferenciájáról és 
más efféle korszakos eseményekről. De az 
érdekesség rekordját minden bizonnyal az a 
versezet viszi el, amely rendkívül fontos 
adatokkal járul a világról alkotott ismere­
teink gyarapításához. Megtudjuk, hogy ,,tűr­
hetetlen a ricset, ha tréfli, holott az étel más­
kor kaserált"; külön passzus fogalkozik az 
„icheszeb" körök felfogásával, valamint egy 
,,ricsetosztó"-nak nevezett ur gazdasági te­
vékenységével. Közben pedig „die sogenann- 
te grajsze, schéne Welt"-et aposztrofálja va­
laki, aki néhány sorral odáhb „Gatt über die 
Weltner" és ,,Sag’schon" felkiáltással tér na­
pirendre bizonyos, neki nem tetsző esemé­
nyek felett... Megvalljuk: kissé megzavar­
tak ezek a magyar sajtóban eddig ismeret­
len stilusfcrdulatok, nagy részüket nem is 
értjük — érdeklődéssel néztük tehát meg, 
hogy milyen szakközlöny halmozza egymásra 
ezeket a különös hangzású szakkifejezése­
ket. Az igazi meglepetés akkor ért bennün­
ket. Az idézetek a magyar kormány esti 
orgánumában jelentek meg. Annak is egyet­
len számában, egyszerre.

Sáron völgyének. És aztán... csitt elcsuklott a 
rebbe szava..

— és aztán — ijedezett Tel n kérdés a zol- 
chievi Chájjem szájából?..

Mikor vége lett a műszóinak, akkor Jichak 
ősatya magához intett egy fiatalembert, akit ed­
dig észre sem vettem, mert a legutolsó padban 
iilt. És a hu, akin még esak tálesz sem volt, nagy 
tisztelettel és félelemmel lépett az ősatya elé. Es 
Jichak megszorította a fiú kezét és megtisztelte 
az egész Égi Gyülekezet füle hallatára azzal a 
tisztelettel, hegy ő fogja az ima végén a sóiért 
fújni. Az ima végén pedig — mint tudjátok arra 
való n sófár, hogy az Angyalok, a eherubok, sze­
ráfok, társisok siessenek le a földre és vigyenek 
Izrael gyermekeihez derűt, napsugarat és bizal­
mat Isten segítségében, amely — bűneink soka­
sága miatt késik, késik, de egyszer mégis csal 
megérkezik. És n fin olfogódoítnn, megincírdian 
felment a rózsaasztalhoz, és megfujta a sóiért. 
Persze nem tudott olyan egetrázó, folyamokat 
árasztó bangókat kicsalni a sófárból, mint Jichak, 
de azért ércesen szállt a hang! Senki nem tudta, 
hogy ki ez az ismeretlen fiatalember, akit Jichak 
ősatya ilyen nagy tiszteletben részesített, hogy 
azt a kitüntetési, amelyet valamelyik prófétának 
tarlóit lenn. most ennek az ismeretlen alig pely- 
hedző állu fiatalembernek adta. És mikor az Égi 
gyülekezet hangos jókívánságokkal távozott Kid-

'a felélednek a zsidó rituálék a szovjetben
Moszkva. — Az ,,Emes" című jiddis 

kommunista lap, amely Moszkvában jelenik 
meg', egyik cikkében panaszkodik, hogy újra 
feléledtek a zsidóság körében a rituális szo­
kások. Stalinfaluban, a kollektív településen, 
a köztulajdont képező kocsikat arra is fel­
használják, hogy a saktert elhozzák a telep­
re a vágatásra és az újszülöttekhez, a cir- 
kumcizió elvégzésére. A kollektivfarm ro- 
hamcsapatának, az ,,Ozet"-nek egyik vezetője 
Radun volt az első, aki gyermekét felvétette
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a zsidó közösségbe. Friedman pedig, a „Tru- 
dovnik" rohambrigád parancsnoka a legjobb 
lovakat fogatta be, hogy a saktert elhozassa 
a faluba. Az Ovdjonikidze nevű szovjet-falu 
parancsnoka Rabinovítz volt az első, aki a 
pászkasütésí megszervezte. A pártvezetőség 
akkoriban semmi intézkedést nem tett ellene. 
Később azonban Jánusarcu trockystának ne­
vezték. W ■*« ------

Ezzel kapcsolatosan jelentik azt is, hogy 
az ukrán népbiztosok tanácsa elhatározta, 
hogy ukrán zsidókat fog telepíteni Bíró Bid- 
sanba és a Krímbe. Ennek a tervnek megfele­
lően 1937-ben még 155 családot telepítenek 
ki és 1020 magánszemélyt Biro Bidzsanba és 
350 családot a Krímbe. Külön bizottságot 
neveztek ki a megfelelő családok kiválasztá­
sára, amelynek tagjai a Komzet és Özet 
megbízottai, a helyi szovjetvezetöségi tagok.

Tervezik még, hogy Biro Bidzsanban 
200 családot kollektív-farmokon helyeznek 
el. 440 család iparos foglalkozást fog űzni ér, 
230 magánszemélyt, 505 családot és 445 sze­
mélyt a gyárakba, és 295 családot és 202 sze­
mélyt más foglalkozási ágakba helyeznek el.

Kalinin, a népbiztosok tanácsának elnö­
ke hozzájárult már a tervekhez, úgyhogy an­
nak keresztülvitelét már meg is kezdték.

Egy híres angol zsidó filantróp halála. 
(London.) Nemrégiben halt meg az angol fő­
városban 86 éves korában Henry van den 
Bergh, aki hatvan éven át hallatlan szívós­
sággal és szivjósággal igyekezett az em­
beri fájdalmat és szegénységet enyhíteni. 
A.z elhunyt zsidó filantróp-ot „a margarin- 
királynak" hívták, akinek gyára nagy jöve­
delmet biztosított számára, de a hét végén, 
szombaton és vasárnap a világváros szegény­
negyedeit látogatta, hogy segítsen a szüköl- 
ködőkön. Kórházakba járt, faji és vallás- 
külömbség nélkül segített és jótevője volt 
ezernyi családnak. Ötezerre teszik azoknak 
a családoknak számát, akiket exiszienciáho:; 
juttatott a hosszú évek folyamán. Ezek kö­
zött van olyan is, aki a jólét fokára emelke- 
'dett azzal a pénzzel, amit tőle kapott. Van 
den Bergh halála mély részvétet keltett az an­
gol zsidóság körében, de mindazok körüláll­
ták koporsóját, akiken életében segített s 
ezek száma sokezerie rúgott.

Jldufteim)
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dusre, akkor Jichak ősatya elmondotta, hogy a 
fiatalember a smirnokivi sajchet fia, aki eltávo­
zott n Gohithból, hogy az ősi rögön törjön uj 
szántást a jövő nemzedék szamara és egy nap 
rabió beduinok támadták meg őt és társait a 
mocsaras ingoványbán, hogy az ősi haragot, mely 
még most is fiili Ézsau ivadékait Jáltób gyerme­
keivel szemben, ezen a gyermeken és társain 
töltsék ki. A fin és társai hősiesen küzdöttek, de 
aztán a túlerő legyőzte őket. A fin hátulról 
orozva egy szúrást kapott nyákszirtjébe és el­
vérzett. öccse, aki vele volt, homlokán sebesült 
meg, társai is nagyobbrészt megsebesültek. És 
mikor n smírnocliovi sajchet fia elhaló tekinte­
tét utol ínra a szent és vérrel megszentelt földre 
irányította, már csak annyit tudott mondani:

Nem haj, jön utánam más százezer!
És azért, meri báláin percében sem magával, 

hanem Izrael gyermekeinek jövőjével törődött, 
mert utolsó lélckzeívételével ajkát nem a két­
ségbeesés, nem a fájdalom és zúgolódás szavai, 
hanem a bizakodás és az isteni;it tanúskodása 
hagyta el. méltónak találtatott arra, hogy n Menny 
Kapuján igazoltatás nélkül bemehessen, a Szent 
Csarnokban imádkozhasson és Jichak ősatya, 
akinek ez az eset tudomására inteti ltnldognv 
engedte át neki az ítélet nrmján a sófárfuvós 
tisztségét.. .

Mikor visszafelé jöttem a temetőből, megpil­
lantottam itt a mi kis imaházunkban ezt az is­
meretlen fiatalembert. Akkor láttam, hogy feltű­
nően hasonlít a smírnocliovi sajchet fiára. Meg­
kérdeztem, hogy kicsoda és a fiú elmondotta, 
hogy kisebbik fia a smirnochovi sajchetnek és a 
bátyja most egy éve elesett a Szentföldön. Egy 
rabló beduin tőre járta át szívéi. És én akkor 
kötelességemnek éreztem, hogy megtiszteljem 
ezt a fint, aki megsebesült Érce jiszróél védel­
mében, a voshnsonói sóíáiTuvás magasztos szere­
pével. mert lm az. égiek ilyen nagy becsben tart­
ják az Erec Jiszróél mártírjait, mennyivel in­
kább kötelességünk nekünk ezt megtenni...

*

A három tanítvány, a zolchievj Chájem, n 
progoriesevi Árje és a volinszkii Nochom meg­
indult tekintettel néztek a eáddikra... S aztán 
hallgattak, sokáig, busán, szomorkodvn, mert 
tudták, hogy a nagy cáddik f; rysztovi Reb Májpv 
még ebben az évben örökre elhagyja őket, hogy 
felmenjrn az ősatyák közzé,,., hiszen a Szár­
nyas Küldöttek őzt világosan és félreérthetetle­
nül megmondották neki. mikor repültek vele a 
szférák tartományain. S a nagy cáddik még ab­
ban az évben Íjjár hó 27-ik napján újra meglátta 
a Megérkezés kapuját, amelynek ablakai topázzal 
vannak díszítve és ahol a Fény örök forrása vi- 
lágit .1 halandó lelkek felé... MEZEY BÉLA
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Boldog újévet kiván előfizetőinek és olvasóinak a 

„Népünk" szerkesztősége és kiadóhivatala.

Péntek: Elül 27, szeptember 3.
Szombat : Elül 28, szeptember 4. 5—6 p*© 

Heti szidra:
Heti haftora:

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 6.50 
gyertyagyújtás 7.00 
Istentisztelet kezdete 7.10 
Szombat befejezése 8.10 

Vasárnap: Elül 29, szept. 5, nülD !“T*I 3”iy 
Hétfő: Tisri 1, szept. 6, rU&'H ZWH 'ü 

(Ros Has. első nap.) (Taslich)
Hedd: Tisri 2, szept. 7, njtyn ‘3

(Ros Has. 2-ik nap)
Szerda: Tisri 3, szept. 8, D1ü
Szombat: Tisri 5, szept. 11, rüHÍT) ÍÍ3522 

Heti szidra:
Heti haftora: hípíyi ÍÍ3Uy

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6.40 
gyertyagyújtás 6.50 
Istentisztelet kezdete 7.00 
Szombat befejezése 8.00 

Szerda: Tisri 10, szept. 15, 'MÍÜ ÖV 
T3ID (Mazkir)

Gondolatok
a „félelmetes napokon"

A jomim najroim, amelyek jövendő sor­
sunkat, a mieink jó vagy balsorsát eldöntik, 
megpecsételik Erec Jiszróél sorsál is, amely 
most a lét vagy nemlét harcát vívja. A Tóra- 
hü zsidó liturgiájának számtalan helyén, ün­
nepi imarendünkben is bizonyítja végtelen 
szereletét és ragaszkodását Ciánhoz. A sok 
ártatlanul kiöntött vér, amely az elmúlt év­
ben a Szentföldön elfolyt, feljogosít bennün­
ket a reményre: vöchiper admoszai ámaj • 
n véráztatta föld végre kiengesztelödést fog 
hozni népének. A Möharal ennek a gondolat­
nak oly értelmet tulajdonit, amelyet csak 
most, évszázadok után érthetünk meg telje­
sen. Eszerint Erec Jiszróél a térben nem 
más, mint amit számunkra Kippur napja je­
lent időben.

Engesztelés napján valamennyien az 
emberi tökéletességre törekszünk és mégis a 
Jomkippur csak akkor felel meg a rendelte­
tésének, ha mindennapi életünket ugyanarra 
az erkölcsi magaslatra emeljük és ha egész 
életünk Kippur napjának szentségével lesz 
betöltve. így Erec Jiszroelban is van terünk 
arra, hogy példát nyutjsunk a többi nepek 
számára életünkkel és emelkedett erkölcsi 
felfogásunkkal. Kétségtelen, hogy miképen 
egyetlen hiihü zsidónak sem jut eszébe, hogy 
ne tartsa meg a Jomkippurt, mert vannak, 
akik a szent nap rendeltetését nem ismerik 
cl és a hosszunap” után tovább folytatlak 
könnyelmű életüket, épen úgy nem zárkóz­
hatunk el n Palesztina munkától azérí. mert 
egyelőre nem. mindenben felel meg a vallá­
sos zsidó felfogásának az ottani zsidóság osz­
tatlan élete.

Ha keressük annak okát, hogy nuert zum

Ü K
«

legdivatosabban

dúl annyi szerencsétlenség a zsidó népre, ak­
kor gondoljuk meg, hogy a többi népek sem 
jutottak még igazi megelégedettséghez, mert 
a társadalmi és nemzetközi, együttélés prob­
lémái jórészt nincsenek még megoldva, mert 
a vagyon és hatalom jelenlegi megoszlása 
nem bizonyult véglegesnek és nem a végső 
megoldás alapja.

• * *

Roshasonoh közeledtével a kabala hívei 
és az ötletek kedvelői versenyeznek egymás­
sal abban, hogy az újév számjegyeiből az 
elkövetkező év szerencsés kilátásait kiolvas­
sák. A most elkövetkező 5698 év betűi, min­
den mesterkéltség nélkül az aszehálía d’geuloh 
a megváltás kezdetét jósolják. Mert az 5698 
betűi a chacrasz szó! adják, ami az Isten há­
zának előcsarnokát jelenti.

Hogy azonban megvalósuljon szószerint 
a zsoltárige: Büchácraisz bész Hásém böszai- 
chéchi Jerusolajim Halleluja, hogy a Szent­
földön, a szentély előcsarnokát Jeruzsále­
met is megkaphassuk az elkövetkező évben, 
ahhoz szükséges ,,tirchác", hogy megszívlel­
jük az 5698-as szám még világosabb intését, 
am imegtisztulást jelent. Vagyis az kell, hogy 
lemossak az asszimiláció salakját magunkról 
Erec Jiszroelben is. A hébernyelvü asszimi­
láció. a profán, nemzsidó kultúra héber 
nyelvre való átültetése az ország szentségé­
nek. a Szentirás törvényeinek respektálása 
nélkül még veszedelmesebb, még károsabb 
következményekkel jár, mint a gáluti asszi­
miláció. Ezt különben Ormsby Gore angol 
gyarmatügyi miniszter világosan megmondta 
dr Herczognak, a hivatalos Palesztina uj fő­
rabbiidnak.

• » *

A ,,félelmes napokat" megelőzik a Sze- 
lichot napok. Ré^en a zsidó utcákban, hűvös 
őszi hajnalon a Schulklooferek jártak, akik 
minden zsidó kanut és ablakot megzörgettek, 
hogy keljenek fel a hajnali imára. A jelenkor 
zsidóságának Schulklopferei a Hitlerek és a 
muftik és — sajnos — meglehetős eredmény- 
nyel jár ébresztésük. Vajha azonban azok 
meghallanák ezeknek az ébresztő ..kalapá­
csok" -nak ütéseit, akik ezt hiszik még min­
dig. hogy a jólbezárt ablakok mögül, strucc­
politikával célt érnek el. Úgy vélik, hogy a 
sors dübörgését igy nem hallják mer és azt 
a memanfóf. amely o modern Schulklooferek 
kemény kalaoácsának nyomán elhangzik. Ha 
maid a herzli recipe szerint egyes cionistáink 
a Palesztina felé vezető utón felfedeznék a 
zsidó állam legfőbb ismérvéi, a zsidó templo­
mot is és a különleges zsidó törvényeket, 
nemcsak bárom napra egy évbon: akkor majd 
a Mindenható elhárítja lejünk felől Erec 
Jiszróél feldarabolásának veszélyét is. amint 
n próféta mondta: Lai iisoma ajd ckomosz 
böárcéoh. Nem fogsz hallani erőszakról or­
szágodban. Akkor majd Isten városa lesz a 
neved. Cion pedig Izref szentsége.

Dr Feldmann Sámuel, főrabbi.

legolcsóbban
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Lapunk legközelebbi száma szept. 17-én, 
pénteken, rendes Időben jelenik meg.

— Legközelebbi cionista világkongresz- 
szus 1938-ban. (Zürich.) A megtartott vi­
lágkongresszus egyik ülésén a szervezeti 
bizottság előterjesztette, hogy a XXI. világ- 
kongresszusra a sékelakciót legkésőbb 1938 
április végéig le kell folytatni. Ezt a hatá­
rozatot úgy kommentálják, hogy a felosz­
tási tervezet végleges szövegét ezen a leg­
közelebbi világkongresszuson fogják dön­
tés alá bocsájtani, amelyet 1938 juriius ha­
vában fognak összehívni.

— Serédy Jusztinían magyar herceg­
prímás a fajteória ellen. (Budapest.) A 
legutóbbi nagy katolikus ünnep alkalmából 
50.000 hivő előtt beszédet tartott Serédy 
Jusztinian hercegprímás és többek között 
a következőket mondotta: „Egy nemzetet 
nem lehet megmenteni erőszakolt fajteó- 
riákksl. A tisztafajuság utópia, amelyet c 
földön sehol sem lehet megtalálni.”

— Nemzetközi kongresszus, amelyen 
német nácik és zsidók is r észtvettek.
(Nizza.) A nemzetközi diákszervezet — 
„International Studente Service” (ISS) 
Nizzában tartotta meg kongresszusát. Ezen 
resztvettek a World Union of Jewish 
Students is. Németországból 23 delegátus 
volt ott, közöttük Rudolf Hess unokahuga 
is. „Főiskola és nép" címen tartott előadást 
az egyik náci, s ebben propagandát csinált 
a nácizmusnak és zsidógyülöletnek. Hang­
súlyozta, hogy a német tudomány tud zsi­
dók nélkül is létezni. Svájci, hollandi, ame­
rikai kiküldöttek szembeszálltak ezzel a 
felfogással. Elhatározták, hogy külön kon­
gresszust fognak összehívni, amelyen pari­
tásos alapon angol, zsidó és arab diákok 
vesznek részt.

x BUCURE§T1BEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 
(Tribünal melletti.

— Zsidók a svájci hadseregben. (Z ü- 
r i c h.) Az „Israelitisches Wochenblatt für 
die Schweiz” közli, hogy nemrégiben Fü­
zemben nagy katonai versenygyakorlatok 
voltak, amelyen altisztek vettek részt. Je­
len voltak a legmagasabbrangu svájci tisz­
tek. A nagy versenyben 21 csoport közül 
a harmadik az a gépfegyveres csapat lett, 
amelyet Bernhard Riemer nevii zsidó őr­
mester vezetett.

— Kevesbedík a zsidó egyetemi hall­
gatók száma Ausztriában. (W i e n.) Az osz­
trák közoktatásügyi minisztérium statiszti­
kai osztálya közli, hogy 1937. év nyári sze­
meszterében 11 százaléka volt zsidó az 
összhallgatók számához viszonyítva. A 
külföldi zsidó hallgatók száma nyolc szá­
zalékkal csökkent.

k
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Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel­
es külíöldi fonalak. — Szőnyeg javitá- 

. , . sok. — Állandó tanfolyam

99©RiEüir6
Schulhoí Émilné, Oradea, Strada 

. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004. Elip

— Újra fenyeget a naptár-reform.
(W i e n.) Már 1931 óta állandóan fenyegeti 
a zsidóságot az a veszély, hogy a németek 
által annakidején ajánlott naptár-reform 
éleibe fog lépni. A Népszövetség sokat fog­
lalkozott már ezzel a problémával és most 
újra napirendre került, mert Chile délame­
rikai állam delegátusa sürgeti életbelépte­
tését. Az uj naptárreformnak leglényege­
sebb pontja, ami bennünket zsidó szem­
pontból legjobban érdekel az, hogy minden 
évben egy úgynevezett „blanco" napot 
akarnak beiktatni, hogy pontosan 52 hét­
ből álljon az év. Ha ez megtörténnék, ak­
kor a zsidó szombat évente egy-két nap­
pal eltolódna. Nem következnék vasárnao 
utána, hanem hol keddre, hol péntekre 
esne; Ez teljesen megzavarná a zsidóság 
gazdasági beosztását. A Népszövetség két­
harmad többségét kell megszerezze magá­
nak a javaslat és akkor 1939 január 1-én 
életbe is lépne. A zsidó közületek évek 
óta nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy ez a' 
szerencsétlen terv ne valósuljon meg, meri 
sok tízezer zsidó exisztenciát állítana sú­
lyos probléma elé: hogy vagy tönkre megy, 
vagy a legfontosabb zsidó törvénynek hátat 
fordít. Egyelőre a zsidó vezetőkörök foly­
tatják a naptárreform blanconapja ellen a 
harcot, mert egy ilyen reform végzetes csa­
pást jelentene a szombatlartó zsidóságra 
nézve.

— Rosszullétcm minden tünete, főfájás, 
nehéz érzés a végtagokban, láz, gripás meg­
betegedésre mutatott. Bevettem Togal-t. 
Hatása csodás volt. Körülbelül 2 óra múlva 
minden panaszomtól megszabadított.

— A luxemburgi német követ figyel­
meztetése. (Luxenburg.) Az itteni né­
met követ azokat a zsidókat, akik útleve­
lük meghosszabbításáért hozzá fordultak, 
figyelmezteti, hogy meghosszabbítja ugyan 
hat hónappal útlevelüket, de ne menjenek 
vissza Németországba, mert akkor egy ok­
tatótáborba kerülnek. Ennek ki van téve 
még elvan látogató is, aki csak egy hozzá­
tartozója temetésére akarja átlépni a né­
met határt. Ugyancsak a luxenburgi német 
követ körlevelet intézett az ottani német 
kolónia tagjaihoz, amelyben arra hívja fel 
őket. hogy bojkottálják a zsidó üzleteket 
és ne vásároljanak zsidóktól.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Píafa Avram Jancu 11.

— Zsidószármazásu építészeket eltil­
tottak minden munkától Németországban.
(B c r 1 i n.) Legújabban számos zsidó épí­
tészt, közöttük Pölzig Schiller, Kari Lud- 
wig Frank, Jánnicke és más jónevü építé­
szeket eltiltottak a további munkavállalás­
tól, mivel ,,rosszindulatúan elhallgatták 
zsidó keveredésüket" és nem építhetnek 
többe házakat, vagy egyebeket Németor­
szágban. Még a félig munkában levő háza­
kat sem fejezhetik be, mert „kétségtelenül 
árjaszármazásu" mérnökök építhetnek csu­
pán.

x Előkelő, szép fiatal özvegy urinő egy 
millió lej készpénzhozománnyal férjhez 
menne egy szép külsejű olyan diplomás em­
berhez, akinek megfelelő vagyona és egzisz­
tenciája van. Bővebbet Mirea házasságköz- 
vetitő iroda Cluj, strada Marechol Foch 25.

Du licber Holt! Du húst uns ausei tvkhld,
I Zu dienen Dir; zu preisen Deirie Maciit;
I Dús Judenvolk zu Deineii Kindern zöldest;
| Dein Licbling isi cs, iiber dús Du rouchsl.

Vennehreu mirst sie, ívie deu butid um Meerel 
Dein götllich Schutz, toird stets Dcin Volk

erfreu'n;
Nur Ileil und Sieg rvirst Du ihnen bcschercn, 
Mit götllich Ciki de allzeit sie belreunl 

I Ein heilig Priesteroolkl ... so spricht die Tkorai 
Israel, Du nun über allé Völker hebst;
Zu Dcinem Eigenthum ... mard JIldiin erkoren,

| Verspruclisl zu sorgen, dass es elvig leüti
Und tvirklich lebt Dein treues Volk auf Érden, 
Zerstreul auf dicsem mellen Erdenrund;
Umsonst iruchlen Eeinde ihr Verderben, 
bic Imiién fest zu Deinein heil'gen Butid.

I Ein jedes Blatt ihrer gruusamen Geschichte,
[Mit Blut getriinki mar's, más immer gescluili.,, 
Unzalil Marlyrer midién ilicht vöm Lidiié,
Und gingen in den Heldeiiiocl mit: „Schmah!".., 

Ach! mié bedriickl Dein ausermiihltes Volk hóul, 
Vast altér Völker Eeindscha/t, tiefer Hass!... 
Amalcks Bande kcine Millcl mehr scheut,
Zu vernichten Judii-as cdle Hass'!

\bchaff' dórii ein End\ der unermesslich Leiden,
—- Die Kinder Dcin sind's ja, — die Du behütst!

| Danii mird die Auserrvalilheit sich der IVelt schon
zeigen, I

| IVcnn Deitie starken Arme, sic beschirmt, beschiitzt/]
Kepei barna.

— Ásatások Meggidoban. (Jeruzsálem). 
A chikagoi archeológiái expedíció, amelyet 
az ottani keleti-akadémia finanszíroz, Meg­
gidoban egy régi palota romjait ásta ki. Há­
rom teremben elefántcsont farogványokat, 
avanyedényeket, ékszereket és parfőmszó- 
rókat találtak.

— Zsidó újságírók elleni halálos ítéletet 
felfüggesztettek Spanyolországban. (Varsó.) 
A lengyel kormányt értesítették Burgosból, 
hogy Brúnó Sandberg nevű lengyelországi 
származású újságírót elfogták a Franco csa­
patok és halálra ítélték. A lengyel kormány 
intervenciójára a halálos ítélet végrehajtá­
sát felfüggesztették.

— Clujón ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt, ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

— Rotschild báró — örökös elnök. (Je­
ruzsálem). Az „Oficial Gazette" közli a Pa- 
lesíine Jewish Colonisations Assocíation 
(P1CA) alapszabálymódositását, amely sze­
rint a 34. §-t megváltoztatják olyképen,
hogy a jelenlegi elnök Edmund James de 
Rotshiíd báró ebbeli tisztsége életfogytiglan- 
ra szól és jogában áll halála előtt utódát is 
megnevezni.

[sLiűapesSrc etezdh íiü$gesméí>2!
Orth. kóser penzió Budapest központ­

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké­
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyna. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos:
Fra<S5«S$8rsi®5aa

Kármei-pansio (Andrássy-ut 43j 
Telefon: 12-89 67.

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicoiae lorga 17. szám alatt.

— A hercegérsek gratulál egy főrabbi­
nak. Dr. Precan hercegérsek nyári üdülőhe­
lyéről üdvözölte táviratilag Oppenheint ol- 
mützi főrabbit 70. születésnapja alkalmából. 
A meleghangú távirat kellemes benyomást 
keltett a csehszlovákiai zsidóság körében.

— ítéletek lengyel huligánok ellen. 
(Varsó). Júniusban pogromot rendeztek len­
gyel huligánok Czenstochauban, akik au­
gusztus 21-én állottak a kerületi bíróság 
előtt, hogy tettükért feleljenek. Négy vád­
lottat egyenkint nyolc-nyolc hónapi fogház­
ra Ítéltek, egy vádlottat egy hónapra, a töb­
bieket felmentették. Ugyanekkor a vilnai bí­
róság Dávid Gordon cs Chaim Ríembcr ne­
vű zsidó fiatalembereket két-két évi fogház­
ra ítélte, mert a pryztyki pogrom idején til­
takozó ülések szervezésében vettek részt.

— Védvámmal biztosítják a palesziínai 
sörgyártás rentabilitását. (Jeruzsálem). A 
'fiatal palesztinai söripar egy idő óta erősen 
érzi a vámmentesen beszállított sziriai sör­
nek konkurenciáját. Épen ezért a kormány 
elhatározta, hogy julius 1-től kezdve védvá- 
mot vet ki és literenként 10 mill (cca 10) lej 
vámol vetett ki a sziriai sörre.

— Amerika és a Palesztína-mandátum, 
(London). Hull államtitkár kijelentette az 
Egyesült Államok nevében, hogy kérik 
Nagybritannia hozzájárulását ahhoz, hogy 
az 1924 decemberében az amerikai-angol 
konvencióban megkötött kötelezettségekei 
feltétlenül tartsák be és kérik, hogy minden 
változást, amely a Paiesztina-mandátumma] 
kapcsolatos, az Egyesült Államok kormá­
nyát értesítsék. Az amerikai kormány külön­
ben ebbeli felfogását közölte hivatalosan is 
a londoni kormánnyal, mire az angol kor­
mány azt válaszolta, hogy legyen nyugodt a 
washingtoni kormány, mert semmi olyasmi 
nem történhet meg a mandátum körül, ami­
ről előzőleg ne értesítsék. Különben az em­
lített konvencióban is kategorikusan benne 
áll, hogy előzőleg éríesitendő minden válto­
zásról az Unió kormánya, hogy kellő időbért 
és megfontoltsággal védje meg Palesztiná­
ban Amerika érdekeit. A jegyzékváltás, 
amely ebben az ügyben folyt a két állam 
között, Fehérkönyv formájában a nyilvános­
ságra is kerül.

Kérfcn mindenül!
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Útban Zürich—Paris között. Nem kilométerek 
számítanak. De nemesük most nem számítanak az 
cgves helyeket elválasztó kilométerek, hanem ak­
kor sem volt bizonyos szempontból nagyjelentősé­
gűk, am’kcr nem repülőgépeken közekkedtek az 
emberek, hanem postakocsin ... Távolság alatt ez­
úttal azt értem, hogy milyen életkorúimén)ck kö­
zött élnek az emberek az. egyik vagy másik ország­
ban. Példa erre Berlin és Paris. Berlinben lovagkor 
van, rablólovagok uralma, akik nem a régi rajna- 
menti várakból támadják a gyanútlan utast, ha­
nem rendelitek tömegével csapnak le ott cs akkor, 
uhu1 akarnak. Igaz ugyan, hogy akkor sem az ..ár­
ja" kereskedőkre csapnak íe, hanem... No de 
hagyjuk ezt. Amik-? egy egészen másik világba 
robog az express, akkor ne gondoljunk a közép­
korra. f őleg, ha ol\ uti területen haladunk át. avnel v 
kilométerekben ugyan nem, de mentalitásban év­
századok ellentétét rejti magába.

Zürich kitörölhetetlen nvomukat hagy minden 
r.rves delegátusban, aki részt v cH ezen a sorsdöntő 
kongresszuson. Történelmi levegő uralkodott, ott, 
i!gv éreztük, hogy azokban a pillanatokban mi (fi- 
ráljuk a történelmei, amiről évtizedek mid a tan­
könyvekben fognak megemlékezni.

..Hogyan kdeikéit" az uj zsidó állam?" L.z 1 ■■/. 
v alamelv ik tel-av ív i gimnáziumban az érettségi 
tétel és ha az 1957-es zürichi világkougre.-.zust ki- 
hagyja majd 1957-ben az illető nebuló, akk ír meg 
fog bukni. Mii-oda vajúdások, mvmv i lelkes de*, 
mentivi lelkierő cs rettenthetetlen bátorság es el­
szántság ülte meg a résztvevők lelkét. Kell nekünk 
ege terület, ahol maradéktalanul kiélhetjük népi 
életünket, ahogv 1 Ibéria afrikai negvr állam feke- 
febörii embereinek lehet. Nem beszelve a százmil­
liókról. akik boldog tudni tál érzik, hogy egy ország 
teljesen és mindenben az övék.

Itt van például a boldog é- Íves Svájc. Nem is 
külön nép. hanem olaszok, németek es franciák 
lakják. Mindegyiknek van külön nagy országuk és 
mégis, ez a gyönyörű föld is az övék. Nekünk zsi­
dóknak van ötveti országunk — és egy sincs. Most 
akarunk rgv kis földdaraboeskát körmi s majdnem 
az egész v ifiig összeáll, hogy adjon, ilkfőleg n- ad­
jon. Mert adni is akarnák, meg nem is. Nekünk 
semmit sem akar adni senki. Számkivetettjei va­
gyunk n sorsnak, mfiizor ümfajrod bén h:á>:.im, 
széjjelszól lan élünk a népek közöli. Csak most 
látni, hogy milyen szétszóratás ez. amikor annyi 
helyről összejövünk, hogy mégis közös sorsunkról 
tanácskozzunk.

' Mennyit lehelne meditálni, inti újra nvc újra 
minderről, de ezúttal az élmények olyan V-mego 
rohan meg, hogy az elméletet hagyjuk nxrg >dt<ibh 
időkre. Inkább az ötlik eszembe, hogy nmiről 
előbb Írtam, mennyire érvénezen a'földör. «bn 

. va nemsokára elérkezem.
A franciák föld je a zsidóság történelmében kü 

Ionosén nagv szerepet játszik. Nem azért. — amint 
n ..Népünk" legutóbb ismertette — mert Hasi itt élt 
s régi nagv trade iója van az itteni zsidóságnak. El­
végre „nagy és dicső" történelmünk minden ország­
ban van. d* a francia zsidóké egészen különleges, 
különösen a nagy forradalom óta. amely az emberi 
egyenlőség első igazi manifesztáerőja volt. 5 kik­
nek van nagyobb szükségük arra, hogy egyenlők

uck tekintsenek bennünket, mint nekünk, zsidók­
nak?

ÚGY KIS FRANCIA TÖRTÉNELMI
VISSZAPILLANTÁS

Parisról inti —* elcsépelt téma. De meg a fran­
cia vidék csodás szépségeiről is. Egy zsidó szemlé­
lőnek nem is ez. a kizárólagos feladata, hogy napi 
impressziókat Írjon. Mi amúgy is visszamenőig 
legalább évezredekre gondolkozunk — (de^ előre 
is!) Igv például a gallok földjén is éltek őseink, 
még a régi római köztársaság idején i~. Jöttek ak­
kor a zsidók a görög kolóniákról és letelepedtek 
Marseillc-ben, a nagv kikötővárosban, amelyet ak­
ku-- Massiliának neveztek. A rendes időszámítás 
utáni nrgvedik században már éltek zsidók A'ig- 
r,ónban. Bordeauxban. A zsidók békességben éltek 
az ottlakó többi népekkel, de amikor a római ura­
lom idején mindinkább hatalomhoz jut a keresz­
téi'ség eszméje, a zsidók helyzete megnehezül. Így 
már 4.0-hen rcndrlc»et adtak ki a prefektusok, 
amelyek értelmében Galibában nem szabad bíró­
sághoz és közigazgatáshoz zsidókat felvenni a hi­
vatalnoki Varba. A bratagnei Yannes-han 465-ben 
tartott zsinaton kimondották, hogy zsidók és ke­
resztén v elv külön kell éljenek.

Az ötödik században betűitek a germánok (a 
német-francia ellentét másfélezer évtől czelőttrol 
datálód k). a római uralom megszimt és a burgun­
dok. nyugati gólok és frankok kezdték uralmukat. 
,\ nyugati gólok Délgalliában telepedtek le és a 
zsidóknak már akkor jó dolguk volt alattuk. Ezzel 
szemben Középgalliában, ahol a huvgundok tele­
pedtek le. a Lex Romána Buigundoium kimondta, 
hogy zsidókkal sem üzletet kölni, de még a ma­
gánéletben sem szabad érintkezni. 486-ban alapítot­
ta mcg ( hlodwig a frankok birodalmát. amely 
szintén zsidóellenes rendelkezéseket adót* ki. Állam- 
törvények lettek az. egyházi hatóságok alatt la­
ndolt agde-i, cpaou-i. anuon-i és orleans-i határo­
zatok. Megkezdődött a kényszrrkercsz.telesek kor­
szaka is. 576-Ihiii 500 zsidó látszatra felvette a ke­
resztén, séget. de a többi zsidó nem vetette alá ma­
gát és <i kellett távozzanak a városból.

614-ben Parisban kimondták, hogy a zsidó nem 
vállalhat hivatalt. Ha olyan zsidót találnak, aki 
mégis állami hivatalt töltene he. akkor joga van a 
keresztény hatóságoknak, püspököknek kényszerrel 
kikeresztelni. 629-ben Do.gobcrt király minden zsi­
dót. aki nem vette fel n kereszténységet, kiutas>- 
t,,fi j| terültéről. A nvugati frankok területén j* 
lentős nuzieiókat értek el n zsidók, különösen a ki­
kötővárosokban. Sokan bérlők voltak és adókébaj 
tok és pénziizlctekkel foglalkoztak. De voltak 
elvonok is. okik földmiveléssel es szőllőtermeléssei 
keresték m-’g kenyerüket. A karol ingok ide|C alatt 
jelentős gadasági faktorok voltak a zsidók. Nagy 
Károly uralkodása idején különösen kedvező volt a 
zsidók helyzete (768-814). A verduili 845-ban kö­
tött szerződés két részre szakította az országot és 
akkor rosszabbodott a zsidók helyzete. Agobard 
lyoni püspök zsidóé]lenes tendenciái erősen rosz- 
szabbitották a helyzetet, különösen azokban a pro 
v inciákban. ahol a zsidók jóléte biztositottnak lát ­
szott. (Ez szúrt szemet már évezredekkel ezelőtt is.

Lássa el 
magát

Gondol|on egészségére!
SERE A$iO

- um - Ferfűtleoit!fertőtíenitő toaiettszappannal íij:. 
DEiTONAL fogpasztával uult
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A jómódú zsidó — az ellenség, a szegény viszont 
— teher). így keletkezett az a nem nagyon szim­
patikus szokás, amelyet a karolingok uralma után 
évekig űztek, hogy karácsonykor, nagypénteken és 
még egy keresztény ünnepnapon egy keresztény 
hivatalosan arculiitött mindenfelé egy-egy zsidót. 
A IX. században az egyházi hatóságok annyira 
mentek már zsidóellenes gyűlöletükben, hogy a 
zsidók birtokait el akarták venni azon a címen, 
hogy azok egykor egyházi birtokok voltak. A 987- 
ben alapított capetingok uralma nem sok jóval ke­
csegtetett. Capet llugo, aki a dinasztiát alapította, 
állítólag egy zsidó udvari orvos által meg lett mér­
gezve. Újból kezdődtek ezután a kcnyszerkereszlc- 
lések és érdekes, hogy a pápák interveniáltak, a 
zsidók érdekében.

A KERESZTES HÁBORÚK IDEJÉN
Miközben a francia föld csodálatos levegőjét 

szívom, nem tudom megtagadni azt a rossz szoká­
somat, hogy a francia zsidók történelmét böngé­
szem tovább. Nem hinném, hogy ez az olvasónak 
unalmas lenne, mert arra nincsen ideje a legtöbb 
embernek, hogy tanulmányozza a történelmet, vi­
szont egyszer-egvszer mégis csak jó, ha fogalmat 
alkot rgv ország zsidóságának erdekfeszitő és dió­
héjban elmondott történelméről.

Igv, ha tovább lapozzuk a francia föld zsidói­
nak történelmet, akkor eapeti idők után követ­
keztek a kereszteshadjáratok. Az első: 1096 -99 kö­
zött. Ekkor Rouenbcn törtek ki zsidóüldözések. 
Azután 1146 47-ben, Caretanban voltak zsidóül
dözések. A keresztes háborúk után is rosszabbodott 
a zsidók helyzete. 1171-ben Blois-ban vérrád mere 
merült fel és 58 zsidót megöltek. VII Lajos elren­
delte, hogy a zsidók élet- és vagyonbiztonságot 
őrizni kell. De II. Fiilöp-Ágoston 1181-ben kiker­
gette a zsidókat Parisból és csak 15000 ezüst elle­
nében engedte meg nekik a további ottlakást. Egy 
cvre rá. a királyi szuverénitás alatt levő területeket 
„örökre" el kellett hagyják, ingatlanaikat elvették, 
zsinagógáikat keresztény templomokká alakították 
át. De a francia nemesek megengedték a zsidóknak, 
hogv náluk letelepedjenek, mert felismerték jelen­
tőségükéi. 1198-ban visszavonták a királyi remle1- 
kezést, amely a kitiltásra vonatkozott, de meglii- 
totta a nemeseknek, hogy menedéket adjanak a 
zsidóknak. A Provance-ban és Languedoc-ban a 
zsidók helyzete nem változott, mert a mezőgazda­
ságban nélkülözhetetlen pozíciókat töltöttek be. 
De kedvező volt helyzetük a kikötővárosokban, igv 
például Marscille-ben is.

Nem lehet tovább történelmet böngészni. Majd 
folytatjuk, de itt most ugv lüktet az élet, annyira 
a mának kell éljünk, hogy egy kissé vissza kHl 
zökkenni a napi eseményekbe. Hol vannak a go­
tok, karolingok, hol vannak a keresztes háborúk? 
Most is Palesztináról van szó ugyan és Jeruzsá­
lemről, hiszen 'Zürichben is arról tárgyalnak, meg 
Génfben a Népszövetségnél is, de a keresztes had­
járatok most átalakultak valami mássá.

Most is betörnének a germánok a gallok föld­
jére. csakhogy nem könnyű feladat, mert a mai 
gallok (még León Elun) nevű gall is) erős öklii és 
visszaüt. Mi zsidók tudjuk és érezzük már jó hosz- 
S7u ideje. hog\ az emberek akkor szeretnek ütni, 
amikor nagyjából rizikómentes. A zsidókat volt jó 
ütni egykor és most is, mert hiszen nem szoktak 
visszaütni...

TALÁLKOZÁS EGY NÉMET EMIGRÁNSSAL

A vonatban velem szemben egy szomorú arai 
ember ül. .Nem tudom, hogv kicsoda. Már órákig 
szalad velünk a vonat, amikor látom, hogy egy né­
met könyvet iesz elő és olvasni kezd. Megszólítom- 
Nem kell nagy jóstehetség hozzá, hogy lássam, né­
met emigránssal illők szembe. Nem tudom merrál- 
Inni. hogy ne beszéljek hozzá.

— Most jön Németországból?
— Nem, már régen itt vagyok, három éve.
— Ne legyen bizalmatlan, én is zsidó vagyok, 

most jövök Zürichből a világkongresszusról.
Most ő kezd kérdezni, hogy mi volt, mi lesz, 

szeretne menni Palesztinába,
— Hát nincs itt jódolga?
— Igen, igen, do azért mégis... a franciák sem 

tulboldogak, ha itt mások dolgoznak, nehéz meg-
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i. zokni nekem őket — és nekik engem. Mégis egy 
„kicsit’’ német vagyok nekik...

— Iíogy került ki, volt talán kellemetlensége?
— Nekem nem, de a családom többi tagjainak, 

nkik internáló táborban voltak. Amikor lcipzigi 
s/őímcii/leiemet el kellett adnom, jobbnak láttam 
elmenni. Vagyonom roncsaival kötöttem ki Paris­
ban és azóta ott élek. Ugy-ahogv megélek. Sokat 
kell utaznom é< nehéz beleélnem magam egy más 
mentalilásba. Elvégre nagyszülőim Is ott éltek a 
német földön és most családostól ki kellett szakad­
nom onnan.

— Hogyan élnek a többi emigránsok Francia- 
országban!' — kérdem.

Nagyon sokan tovább mentek már. Ki francia 
gyarmatokra, ki más európai országira, ahova si­
került beutazási engedélyt kapni. De azért van meg 
sok emigráns itt. Orvosok. Legtöbbje nyomorog, hi­
szen rendszerint a többi emigránsra van rászorul­
va, onnan rekrutálódnak betegei. Sok a gyornor- 
bánfalmas beteg, mert nem tudják megszokni a 
francia konvhát. Viszont, ha klinikára kerül egy 
ilyen beteg, napokig tarl, amíg az ápolók cs orvo­
sok megértik, miről is van szó. Intellekluelleknek 
különben is rosszul megy. A szabadkereskedelmi 
életben inkább híd elhelyezkedni az iparos, illető­
leg kctkezcvcl dolgozó munkás, kaphat kenyeret, 
mert precíz munkáját szeretik. A munkavállalási 
engedély megszerzése a legnagyobb esemény egy 
emigráns életében. 11a az van, akkor már felölvén 
nehéz az élet.

— Mit gondol, mi lesz magukkal?
— Mi már nem hiszünk semmiben. Azt hittük, 

hogy a hitleri uralom 1—2 évig tart és aztán újra 
emberi sorsunk lesz a német halói okon belül. De 
most már lassankint megbarátkozunk a gondolat­
tal, hogy emigrációnk hosszú időre ts szólhat, talán 
örökre. Mennénk is mindnyájan Palesztinába és 
ott végleg búcsút mondanánk ennek a mai Európá­
nak ... Nehéz, nagyon az élet, nagyon nehéz ...

Hosszú, mély sóhaj és aztán szórakozott nézés, 
ki a gyönyörű francia szántóföldek felé. Én is le­
teszem a könyvet, még sokáig beszélgetünk. Az 
emigráns élményeket mond el saját tapasztalatai­
ról, amit átélt otthon. Neki rettentő visszaemlé­
kezni, mi azonban tucatjával hallottuk már ezt, 
különféle variációba. Részvéttel szorítom meg kezét, 
amik )i- egy vidéki állomáson kiszáll és elválunk. 
Sokáig gondolkozom azon, amit olvastam és amit 
most hallottam, összefolyik a múlt és a jelen. A 
könyvben a keresztes hadjárat 800 éves történelmé­
nek minden borzalma tárul elém és szemben velem, 
a vasúti kupéban a „ma történelmét" adja egyik 
névtelen szereplője. Akit elüldöztek az uj keresztes 
hadak vezére, a Streicherek és társaik, akik nem. 
fringiákkal és nem páncélöllönyökben, hanem tollal 
és ha kell, (őrrel üldözik mindazt, ami zsidó... 
Zsidó a történelem lapjain, üldözött ember és zsi­
dó a mai német emigráns, aki ugyanazt a sorsot és 
kérésziét, hordja vállain, amit ősei...

.1 Fény Városa vau előttem ... és én csak sö­
tétséget látok...

Egy csendben dolgozó zsidó művész élete

Grünbaum Ernő festőművész
karrierje

Oradea városa már évtizedek óta ugv ismere­
tes a világ előtt, mint egy tehetségtermő humusz- 
szál teli város. Uj bizonyíték erre: Grünbaum Ernő. 
Szerény, pápaszemes fiatalember, itt jár-kel a vá­
rosban és dolgozik csendben, de annál több tehet­
séggel és rátermettséggel. És még egy plusz. Zsidó 
művész. Nem tesz úgy, ahogy a hasonló pályára in­
dulók szokták. Első, eltávozni a zsidó millióból. 
Benne sokkal jobban égnek az ifjúságának emlé­
kei, semhogy otthagyta volna azt a talajt, ahonnan

ÖNARCKÉP

az ihletet merítette. De már azért sem teheti, mert 
vonzza őt a nagyapai emlék, aki maga is munkásai 
közé állott és ha nem is viselt pájcszt-szakállt, de 
szivében benne égett a kétezer éves gálut minden 
tulerzekeny finomsága. Anyja pedig megérezfetfe 
vele a legigazibb zsidó érzést mert nagyon jámbor, 
melegszívű zsidóasszony.

Küzdelmekkel teli gyermekkara volt. Szegénység 
volt a szülői hajlékban, ezért érez együtt a szegé­
nyekkel, s témáit onnan meríti legtöbbször. Isko­

láit az oradeai zsidó iskolában végezte el. Először 
Bíró Márk, a zsidó gimnázium igazgatója figyelt fel 
tehetségére. Majd a kereskedelmi iskolát végezte el. 
De nem akarta a sablonos utat járni, valamelyik 
poros irodában megállani. Ezért praktikus pályára 
megy. Egy bőröndgyárban megtanulja a cscrzést, 
majd a gyalupad mellé kerül. Majd lakatos és 
aranyműves lesz. Mintha a newyorki Broadwayn 
lett volna. Utat kereső, — művészi élmények után 
vágyó egyéniség. Mig barátai tánciskolákat jártak, 
meg boroz.galnak, addig ő uj barátot keres és sze­
rez: a könyv lesz legjobb barátja. Egyszerre csak 
megtalálta önmagát: grafikus lesz. Négy évig ta­
nult Janescli Leopoldnál, a grafika miivészénél Becs­
ben. Megtanulta az ipari és kereskedelmi grafikát. 
Napi nyolc, meg tizenkét órát dolgozik. Sok ki- 
sebb-nagvobb állomás jelzi Grünbaum útját. Pla­
kátok, tervek és rajzok. Az 1925-ben tartott XIII. 
cionista világkongresszusra készült rajzaival feltű­
nést keltett a zsidó művészkörökben és felfigyeltek 
rá. Később méginkább elmélyedt a zsidó molivumok 
tanulmányozásába. 1927-ben ipari rajzgrafikai ki­
állításon állami ösztöndijat nyeri. Később egyéni 
kiállításokat rendezett, meg kollektív kiállításon is 
résztvett. A kritika mindjobban felfigyelt rá. Dicsé­
rik eredetiségét, szinérzékét. valami egészen újat és 
egyénit tud adni. Főleg az elnyomottak szenvedése 
ihleti meg grafitját, a nincstelenek mozgását, életé­
nek apró motívumait vetíti elénk.

Ha beszélünk vele, ebben sűrűsödik minden el­
gondolása :

— Hosszú esztendők alail megteremtettem ma­
gamnak saját kifejezési formámat. Arilágszcmléle- 
fem és életmegyőződésem: a leegyszerűsítés, a log- 
ki isfálv osahb kifejezési forma. De ez, a tendencia 
látható a légiijabhkori épitészefnél is, ezért a mai 
házak világosabbak, tisztábbak mint a régiek. Csak 
semmi eikornvásság. És ez.t vallom az én művészi 
elgondolásaimban is. Áramvonal. Autóknál, gépek­
nél minden laikus is hamar megérti. A művészet­
nél még fejlődni kell a laikus Ízlésnek c iércn.

Terveim: Már régen foglalkoztat cgv Tóra il­
lusztráció. A Szentirás eseményeinek megírása — 
rajzban. Két esztendeje tartanak már az előkészítő 
munkálatok, vázlatokat festek és terveim szerint 
négy teljes esztendeig kell majd vele foglalkoznom.

Háromezer darabból fog állani a sorozat. Ez lesz eli­
tem főműve.

így Grünbaum Ernő. Kiforrott művész, de azért 
még mindig utakat keres. Lapunkban is fellelhető 
kezeuyoma. Az egyes rovatoknak feje is tőle való. 
Legújabban palesztinai rovatunk fejét rajzolta 
meg ,de a „humor” is az övé, meg a heti „glosz- 
szák” is. Akik figyelték eddig, azoknak feltűnhetett

BÜNBÁNAT 
Grünbaum Ernő rajza

ez, az. eredeti rajzkészség. Még sokai, nagyon sokat 
fogunk hallani Grünbaum Ernőről, aki a zsidó gra­
fikának egyik úttörője lesz. Művész a legjavából, 
igazi zsidó művész, aki mélyen benne él a mi vi­
lágunkban. Példa rá ez a most közölt rajza is, 
amely mindent kifejez, a legegyszerűbb eszközökkel, 
a fehérrel és feketével. Uj irányt jelent Grünbaum 
Ernő, — ne feledjük el nevét 1
0<XX5>0000000<X><XK>0<XX>00 OOOOOOOOOOOO 

— Egy vilnai zsidó asszony — a zsidók 
ellen. (Vilna.) Egy vilnai zsidó asszony, aki 
egy misszionárussal tart fenn bizalmas kap­
csolatokat, egy neímzsidó üzletében nagyobb 
bevásárlásokat eszközölt. Állítólag egy Gefe 
nevű zsidó kereskedő szemrehányást tett neki 
ezért, mire az asszony feljelentést tett a zsi­
dók ellen a rendőrségen, amelyben azt pana­
szolja, hogy meg akarták támadni, mert nem­
zsidónál vásárolt. Erre a feljelentésre azután a 
rendőrség szankciókat léptetett életbe a város 
kapusijában árusító zsidók ellen. Az eset 
nagy feltűnést keltett a lengyelországi zsidó­
ság körében.

— Olaszországi zsidó hírek. (Róma.-) Dan- 
cola abesszin városban szobrot emeltek báró 
Franchetti Raimundnak, akinek felesége bécsi 
Rotscbild leány volt és húsz évig élt Abesz- 
sziniában, hogy ott előkészítse az olasz térhó* 
dit'st. Franchetti az abesszin háború során 
halt hősi halált. — Az olasz zsidók Uniója 
éleshangu proklamációban tiltakoztak az an- 
tiszamita sajtó kirohanásai ellen. Az Unió ki­
jelenti, hogy a kormány őt bízta meg a zsidó 
ügyek vitelével és a hitközségeknek semmi 
közük ahoz, hogy miként látják el a zsidók 
képviseletét. Különösen az Unió anticionista 
megnyilatkozásai keltettek nagy feltűnést.

hz ardeaii zsidók találkozóhelye!

BERROV1TSNÉ
(Otadeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)
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Beszélgetés a bécs-pánsi expresszen

Prato grand-rabbival
Mussolini bizalmasával, az olasz zsidóság vezérével

Nincsen antiszemitizmus Olaszországban. — Az olasz király udvari orvosának fia chaluc 
Palesztinában. — Budapestre ment a gr and-rabbi a zsidó intézmények tanulmányozására

— A „Népünk” eredeti interjúja. —

Sokszor úgy érzi az ember, hogy kicsi a világ, 
néha pedig végtelennek tetszik. Az bizonyos, hogy­
ha jár-kel az ember, — pláne az újságíró — a vi­
lágban, akkor találkozhat a szürke hétköznapok 
embereivel, de a nagyokkal is, akik az élen álla­
nak, akik vezetésre termettek, sőt vezetnek is. Ki 
gondolta volna, hogy a csodás véletlen folytán, 
zürichi-párisi utam alkalmából sikerülni fog hosz- 
szasabbau beszélgetni Dávid Prato-val, az olasz 
zsidóság grandrabbijával ’ és vezérével.

Sokszor nem is érdekes, hogy milyen körül­
mények között kerül közel az ember egy ilyen vi­
lágszerte ismert zsidó férfiúhoz, aki többek között 
bizalmas ismerőse Mussolininak, az olasz királyság 
vezérének.

KICSODA PRATO?

Mielőtt még leírnám a találkozást és a vele 
folytatott beszélgetést, előbb ismerkedjünk meg vele, 
illetőleg milyennek ismeri a világ? Prato régi olasz 
családból származik és a zsidó történelem folyamán 
jelentős szerepet játszó olasz városban: Livoronó- 
ban született 1882-ben, tehát most 55 éves. 1927-ben 
Alexandria főrabbija lett, de előbb húsz esztendőn 
át a firenzei zsidó iskola vezetője volt. 1924-ben az 
olasz kormány különleges megbízással Tripoliszha 
küldi ki, majd Sacerdotti római graud-rabbi halála 
után megválasztják Róma főrabbijának és ezzel 
egyúttal az egész olasz királyság legfőbb zsidó 
egyházfőjének, a nagy birodalom grand-rabbijá- 
nak. Prato alexandriai működése bizonyos szem­
pontból uj korszakot jelentett az ottani harminc­
ezer főnyi zsidóság számára. Prato, mint izzig-vé- 
rig lelkes cionista, megszervezte az egyiptomi zsi­
dóságot a kék-fehér zászló alatt ugyannyira, hogy 
ma már egyik elég jelentős tényezője a nagy zsidó 
összefogásnak, amelynek végcélja: Palesztina fel­
építése. Két éve olasz grandrabbi és mint ilyen, 
hangja és szerepe van a világ zsidóságának irányí­
tásában. A „nagy galériában”, amelyet jelenleg a 
zsidó vezetők jelentenek, a tizcnhatmilliónyi világ 
zsidóságán belül Prato nem kicsi személyiség.

SCIIWARTZACTI - EGY PERC

Robog a párisi express a gyönyörű salzkam- 
merguti vidéken, egymásután tűnnek fel a híres 
fürdőhelyek, meg a hegyek közölt csendben meghú­
zódó gyönyörű nyaralók, nem messzire innen nya­
ral Edward volt angol király is, meg a sok ezer 
főnyi haul-volée, a világ minden részéből. Ülök 
az ablaknál cs nézegetem hol a gyönyörű pano­
rámát, hol meg jegyzeteimben lapozgatok. Közben 
egy „zsidó kinézésű ur” jön a kupéba, megismer­
kedünk, kiderül, hogy vannak ardeaii, sőt oradeai 
vonatkozásai. Deutseh ígnatio fiumei vaskereske­
dő az illető. Amikor megtudja, hogy milyen já­
ratban vagyok, elmondja, hogy ugyanezen a \ona- 
ton utazik az olasz zsidóság grandrabbija, Dávid 
Prato is. Bad Gasteinban pihent és most szállt fel 
Schwartzach állomáson.

— Megkeresem a vonaton, hogy beszéljek ve­
le — volt gyors elhatározásom.

— De hogy ismeri meg? — kérdi utitársam.
— Ha látok majd egy kis szakállas urat, ke­

rek sapkácskúval fején, tudni fogom, hogy ő az.
Elindulok a hosszú vonaton. Van vagy húsz 

kocsi. Minden fülkébe bekukkantok. Végre megta­
lálom. Aaléban ő az, kis ápolt ősz szakáll, fekete 
sapka. Olvas. Megzavarom. Bemutatkozom. Szembe 
vele ül felesége. Beszélni kezdünk, kissé vontatot­
tan megy. Két okból. Először is újságírónak nem 
szívesen beszél, másodszor, ha beszel, akkor is 
c.-ak héberül cs olaszul. Törve németül.

Ml A VÉLEMÉNYE A KONGRESZUSRÓL?
Első kérdés — a kongresszus. Mint régi cionis­

ta mit szól hozzá?
— Az adott viszonyok melleit jobb határozatot 

nem hozhattak volna. Elvégre reálpolitikát kell 
folytatni és Weizman olyan nagy koncepciójú em­
ber, hogy követni kell. Ha mi régi cionisták nem is 
igy képzeltük el, de mégis, tudomásul kell vegyük.

MI IGAZ AZ OLASZ ANTISZEMITIZMUSBÓL?

— Nem igaz az olasz antiszemitizmus. Jól is­
merem a legfelsőbb vezető körök véleményét. Szó 
sincsen arról, mintha bármikor is a legcsekélyebb 
animozitás is volna tapasztalható.

— De mégis — vetem közbe — megjelentek 
könyvek, ujságeikkek, zsidó és Palesztina-ellenesek.

— Kétségtelen, hogy vannak kevés számban 
olyanok, akik politikai tőkét akarnak kovácsolni a 
„konjunkturális" zsidőgyülöletből, de ez nem mérv. 
adó, csak elszigetelt jelenség.

MI IGAZ ABBÓL, HOGY A KONGRESZ- 
SZUSRA SEM AKARTÁK ENGEDNI A 
DELEGÁTUSOKAT?

— A valóság az, hogy amikor megválasztottuk a 
delegátusokat, kihallgatást kértem Mussolinitól. El­
mondottam neki, miről van, illetőleg miről lesz 
szó Zürichben s akkor minden további nélkül bele­
egyezett az olasz delegátusok részvételébe. Jóma­
gam nem mehettem, mert orvosaim Gasteinba küld­
tek, de tudják rólam, hogy szívvel-Iclekkel cionista 
voltam, vagyok és leszek.

ÉRDEKES TALÁLKOZÁS LINZBEN

Vonatunk közeledik Liuzhez. Izgatott lesz a 
grand-rabbi és rögtön elmondja okát is. A szembe­
jövő vonaton jön fia, aki Palesztinában több magas- 
foku iskolának olasz tanára. Az ablakhoz siet ő és 
vele együtt utazó felesége és valóban a linzi állo­
máson, a szembejövő vonat ablakában megjelenik 
egy fekete hajú, kis fekete szakállas férfi, akivel 
pár percig boldogan beszélgetnek héberül, Wienbc 
adnak egymásnak találkozót. Amikor tovább me­
gyünk, elmondja a grand-rabbi, hogy megkérdezte

fiától azt is, hogy Chaim Ancol Sereni mit csinál? 
Természetesen nem tudhatom, hogy ki az, mire el­
mondja, hogy az olasz királyi udvar orvosának fiú, 
aki clialuc odakünn és Kirjat Brennerben dolgozik.

HOVA UTAZIK GRAND-RABBI UR?
— Ne csodálkozzék, ha megmondom. Budapest­

re. Utam célja: tanulmányozni az ottani vallásos 
és haladószellemü zsidóságnak intézményeit, ame­
lyek mintaszerűek és már régen odakészülök, meg­
nézni és megismerni őket.

— Nem csodálom — mondom — mert a hit­
községi intézmények valóban mintaszerűek, ha az 
ottani zsidóság palesztinai beállítottsága sok kí­
vánnivalót is hagy maga ulán.

MIT IZÉN A ROMÁNIAI ZSIDÓSÁGNAK 
A KÖZELEDŐ NAGYUNNEPEKRE?

— Mit is üzenhet egy rabbi Roshasonoh előtt? 
Kívánom az ottani zsidóságnak, hogy jöjjön cl 
számukra egy boldog uj esztendő, ne legyen részük 
megpróbáltatásokban, dolgozzanak, fejlődjenek, 
értsék meg becsületes szándékaikat a befogadó nép 
félrevezetett fiai is. Mit is kívánhatok még? Min­
den jót önnek, lapjának cs az egész ottani zsidó­
ságnak ...

Kicsi a világ. Még Rómáig sem kellett menni, 
hogy az olasz zsidóság legpropiinensebb vezérével 
beszélhessek, ezzel a testileg és szellemileg is kor­
társai közül fejjel kimagasló, korán megősziilt 
egyéniséggel és autentikus véleményt halljak tőle 
a cionizmusról, az olasz zsidóság helyzetéről, úti­
terveiről és végül egy „sono tauvót" hozzak tőle a 
mi zsidóságunknak ...

Wasserstrom Sándor.

ÓOOOOÖOOOOÖOOOOOOOOOOGXDQOOOOOOOOOO
— Az amerikai munkásszakszervezetek a 

felosztás cilen. (Washington.) Az amerikai 
szakszervezetek szövetsége William Green el­
nök aláírásával nyilatkozatot adott ki, amely­
ben felszólítja az összes amerikaiakat, hogy 
Palesztina, felosztási terve ellen tiltakozzanak. 
A tervet „igazságtalannak és embertelennek” 
mondja azokkal a zsidó milliókkal szemben, 
akiknek minden reménye eddig Palesztina 
volt, mandátumot nem azért adták az ango­
loknak, hogy azt felosszák, hanem elősegítsék a 
világ zsidóságának azt a törekvését, hogy ott 
egy zsidó otthont teremtsenek meg.

— Antiszemita választási harc Délaí- 
ríkában. fj o h a n n i s b u r g.) A „szürkein- 
gesek” titkára, Victor Inch, aki a nácipárt 
titkára, zsidóellenes lapokkal együtt, nagy­
szabású zsidóellenes harcot kezdett, hogy 
minél több hívet szerezzen pártjának a leg­
közelebbi egy év múlva lezajló választá­
sokra. Inch kijelentette, hogy pártja meg­
állapodást kötött dr Maian egykori bel­
ügyminiszterrel és pártjával, hogy haladja­
nak együtt a legközelebbi választások elő­
készítésében.

GYAPJUIPAR
R. T.

TIM5§OflRft
2600 alkalmazón.

Gyártja a legfino­
mabb női és férfi szövet- 

újdonságokat, a legmodernebb 
kötött és köíszöv t ciki eket fonalat, 

szallagot a legolcsóbb árakon.

Fiókok és eladási helyek (Serilana r. t.) 
az ország összes nagyobb városaiban
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Hogyan alakul ki az uj zsidó állam 1
A cionista kongresszus lezajlott. A Je- 

wish Agency is szankcionálta a megegye­
zést és a mandátumbizottság is ugv határo­
zott, hogy támogatja az angol kormány állam­
alkotó tervét. Felmerül a kérdés, hogy mi kö­
vetkezik ezután?

Chaim Weizman egy pillanatig sem pi" 
hen. Zürichből Genfbe utazott, hogy az ott 
várakozó Ormsby Gore gyarmatügyi minisz­
terrel tárgyaljon. Azután újra Zürichbe ment, 
hogy a Jewish Agency tárgyalásain résztve- 
gyen. Amint köztudomású, az Agency csak­
nem egyhangúlag adott felhatalmazást Weiz- 
mannak az angol kormánnyal való további 
tárgyalások végett. A legutóbbi hetekben tör­
tént három nagyjelentőségű határozattal a 
zsidó állam elvben létrejött. De melyek a ki­
bontakozási részletek?

. A hét elején Weizman Londonba érke­
zett, hogy most már, mint egy meg nem levő, 
de azért de jure elismert állam fejeként tár­
gyaljon tovább az uj állam ügyében. Már 
kétizben tárgyalt Chamberlain miniszterel­
nökkel és Edén külügyminiszterrel és ezeken 
a megbeszéléseken Weizman öt pontból álló 
követelési programot nyújtott át az angol 
államférfiaknak.

Csak ennek az öt pontnak teljesítése után 
hajlandó Weizman tovább tárgyalni az uj 
államalakulat ügyében.

Melyek a pontok? Rendkívül érdekes 
ezeknek ismertetése, mert ez élesen megvi­
lágítja, hogy melyek azok a követelések, a 
melyekhez ragaszkodik a cionista vezérkar.

AZ ÖT PONT
1. A királyi bizottság javaslataival szem­

ben a zsidó állam határát a déli oldalon — a 
Negevnél — lényegesen kibővítik,

2. Jeruzsálem zsidó negyede beolvad az 
ui - államba. (Ez rendkívül fontos követelés, 
mert nem képzelhető el egy zsidó állam Je­
ruzsálem nélkül. Kell vallási, kell politika,1 és 
kell gazdasági szempontból amellett, hogy a 
város többsége zsidó!)

3. A jaffai kikötő helyébe, amelyhez arab 
korridor vezetne, a zsidók bármily nagyságú 
kikötőt építhetnek Tel-Avivban.

4. Anglia meghatározott időn belül le­
mond minden mandátumáról a zsidó terüle­
ten. (Anglia öt különböző kis területet akar 
megtartani a zsidó állam területén, amely 
idegen testek lennének egy szuverén állam­
ban.)

5. Anglia gondoskodik a zsidó állam 
nemzeti elismeréséről, felvételéről a Népek 
Szövetségébe, valamint a világ zsidóságának a 
Balfour deklarációban elismert jogának biz­
tosításáról. (Különösen ki kell hangsúlyozni e 
pontokban, hogy nem lesz joga egyetlen ál­
lamnak sem „zsidó kisebbségnek” deklarálni 
az ottlakó zsidókat.)

AZ ARABOKKAL VALÓ 
MEGEGYEZÉS KÉRDÉSE

Weizman, mint széleslátókörü politikus 
érzi és tudja, hogy mindaddig, amíg az ara­
bokkal megegyezés nincsen, addig nem lehet 
a kérdést lezártnak tekinteni. Az arabokkal 
pedig csak úgy hajlandó tárgyalni Weizman, 
ha az angolok égisze alatt történik és az alap 
a királyi bizottság jelentése. Kilátás is van rá, 
a, legújabb jelentések szerint, hogy összehív­
ják rövidesen a „kerek-asztal” konferenciát, 
amely október első felében Londonban össze

is fog ülni. Ezen a konferencián részt fognak 
venni az angol világbirodalom képviselői, a 
zsidóság és arabság kompetens tényezői. Ha 
ez a round-table konferencia sikerrel jár 
majd, akkor a zsidó állam további sorsában 
jelentős javulás és változás lesz észlelhető, 
mert ha az arab királyságok elismerik béké­
sen és jóakarattal, akkor a továbbiakban a 
békés jószomszédi viszony hatalmas mérték­
ben előbbreviszi az uj állam ügyét.

HOGYAN FOG KIALAKULNI A 
VILÁG ZSIDÓSÁGÁNAK HELY­
ZETE A ZSIDÓ ÁLLAM MEG­
ALAPÍTÁSÁNAK PILLANATÁ­
BAN?

Ez a rendkívül érdekes kérdés egészen 
közelről érint minden Közép- és Keleteuró­
pai zsidót. Ha el is fogadjuk tényként, hogy 
a zsidó állam létesítésének gondolata nem a 
tizenhét milliónyi zsidóság osztatlan örömé­
vel találkozik, az bizonyos, hogy tudomásul 
kell vegye mindenki és úgy kell beossza fel­
fogásának mikéntjét, hogy abba beleilleszt­
hető legyen az a faktum, hogy létezik a vilá­
gon egy szuverén zsidó állam! Láthattuk, 
hogy Félix Warburg vezetésével fellépő úgy­
nevezett „asszimiláns” csoport, a Jewish 
Agencv legutóbbi ülésén élénken tiltakozott a 
zsidó állameszme ellen, azonban leszavazták 
és iny a vezetése alatt álló nem-cionista, de 
azzal szimpatizáló zsidó milliók már hozzá­
járultak az uj állam létesítésének gondolatá­
hoz.

Zsidó vezető körökben kialakult véle­
mény szerint a jövőben a zsidósághoz való 
tartozás még nem fogja jelenteni egyetlen 
európai vagy más kontinensbeli államban sem 
a zsidó államhoz való tartozást is. A Palesz­
tinái állam útleveléhez csak az fog jutni, aki 
két évet fog ottlakni. Tehát zsidó országbeli 
útlevél jár minden arabnak és nemzsidónak, 
akik ottlaknak az uj állam területép, de nem 
adható olyan zsidóknak, akik nem laknak az 
uj állam területén.

De _ az is bizonyos, hogy olyast Palesz­
tinái zsidók, akik a zsidó egyházból kilépnek, 
elvesztik állampolgársági jogukat is.

A nem Palesztinában élő zsidók később, 
bizonyos idő múlva, ha egyéb állampolgársá­
gukról lemondanak és a zsidó nemzethez 
iartozandónak deklarálják magukat, „külföldi 
Palesztina-utlevelct” fognak kapni. Ez a tör­
vénytervezet azt jelenti, hogyha valaki Pa­
lesztinái állampolgár akar lenni, ennek elvben 
nem lesz akadálya, csak az a kérdés, hogy 
az egyes országok kormányai milyen állás­
pontot fognak c tekintetben elfoglalni. Az 
bizonyos, hogy a Népszövetség és más nem­
zetközi fórumok garantálni fogják, hogv 
azok a zsidók, akik nem akarnak felhagyni 
eddigi asszimilátorikus felfogásukkal, semmi­
féle joghátrányban a többi polgárokhoz vi­
szonyítva re legyenek.

A ZSIDÓKÉRDÉS FELGÖNGYÖ­
LÍTÉSE

Érdekes tervek merültek fel azzal kap­
csolatban, hogy a zsidókérdés világszerte a 
közérdeklődés homlokterébe jutott már évek 
óta. Bár a Népszövetség tekintélyét erősen 
megtépázták a fascista államok erőszakosságai 
(lásd Németország, Japán, Olaszország), 
azonban tekintélye még igv is óriási és remél­
hető, hogy az angol—francia befolyás révén

* közeljövőben emelkedni is fog. Nem leki- 
csinylendő terv tehát az, hogy az október 
24-én összeülő mandátumbizottsági ülésen el­
határozzák majd — az eddigi tervek szerint 
— hogy kérdést fognak intézni a világ vala­
mennyi kormányához. Ebben a tervben leg­
érdekesebb az, hogy miden államnak nyilat­
kozni kell majd, hogy miképen vélekednek 
az uj palcsztinai államról, a saját területükön 
élő zsidóság további jogait illetőleg. Egy­
szóval rövidesen és érthetően: Mi lesz állás­
pontja Romániának, Lengyelországnak, Ma­
gyarországnak, meg a többi pár exccllencc ér­
dekelt államoknak az ui állammal kapcsolat­
ban? Az bizonvos, hogy a Népszövetség nem 
fogja engedni, hogy bármely országban jog­
hátrány származzék bármely ország zsidósá­
gára abból a tényből, hogv a zsidóknak is 
lesz szuverén államuk.

HOSSZÚ AZ UT... 1

Még nagyon hosszú az ut, amelyet a 
szuverén zsidó állam létrejöttéig meg kell 
tenni. Egyelőre a közeljövőben a következő 
események lesznek: szeptember 10-én a Nép- 
szövetség tanácsa megvitatja a mandátum- 
bizottság jelentését. Ez év októberében létre­
jön az angol-zsidó-avab londoni kerekasztal 
konferencia. 1937 decemberében valószínűleg 
ui cionista világkongresszus, amelyhez újra 
delegátusokat fognak választani. Ez fog vég­
leg dönteni az országhatárainak elfogadása 
felett.

1938 májusában a Népszövetség megala­
kultalak jelenti ki az uj államot és lassankint, 
1940-ig teljesen kiépül az uj zsidó állam szu- 
verénitása. Akkor felveszik maid az uj Erec 
Jiszraelt a népek szövetségébe is!

Ezek reális dátumok és tények, a világ 
szabadulni akar az örök Ahasvértől, mi is 
nyugalmat és biztonságot szeretnénk, amely­
nek remélhetőleg ez az útja. Két év múlva 
már viruló állama lesz a sorsüldözött zsidó­
ságnak is.

— Dr Patai Józsefnek, a „Múlt és 
Jövő” főszeíkeszíőjánek gratuláló levele — 
főszerkesztőnkhöz. Kaptuk a következő so­
rokat, amelyet minden kommentár nélkül 
közlünk: Igen tiszteit Főszerkesztő url 
Örömmel értesültem az ön jubileumáról, 
melyet oly szépen és melegen ünnepeltek 
meg hívei és tisztelői. Engedje meg, hogy 
távollétem miatt, csak most járuljak hozzá 
a jókívánságok kifejezőinek táborához. 
Igaz szeretettel üdvözlöm és kívánom, hogy 
törhetetlen energiával és kitartásai küzd­
jön népünk érdekeiért továbbra is a „Né­
pünk” hasábjain. — Fogadja igaz tisztele­
tem és nagyrabecsülésem kifejezését, mely- 
ive! vagyok készséges híve: Dr Patai Jó­
zsef.

— Eljegyzés. Goldstein Ica (Sibiu) és 
Sachs iMósc (Arad) jegyesek. (M. k. é. h.)

— Eljegyzés. Gross Ilonka (Budapest) és 
Freiberger Dezső (Oradea) jegyesek.

— KERESÜNK 2’^n nőtlen gyakorolt fia­
tal embert 8—10 gyermekhez
tanításra. Meghívottaknak útiköltségeket is meg-* 
.terítünk. Cim Adler Márton Gurahont, jud. Arad.

— NEVELŐNŐ, aki román és német nyelvet 
bírja és háztartásban is jártas, felvétetik. Wilhclm 
Markoviig Someuta Maré.
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- A SIGHETI ORTODOX HITKÖZSÉG UJ 
LLÖLJÁRÓSÁGA. A vasárnap lezajlott hitközségi 
választásokon Jcszovits Lipót eddigi elnököt vá­
lasztották meg újra a hitközség élére. A leadott 53S 
szavazatból Jcszovits Lipótra 506 szavazat jutott, 
mig ellenjelöltje 115 szavazatot ért cl. Az elöljáró­
ság megválasztott tagjai a következők: Szintiek 
Mihály, Kábán Meehel, dr Kiszclnik Nándor, Ja- 
kobovits Ferenc, Mendelovits tguátz, Rosenthal Mór, 
Steinach Judo, Földműn Beruút, Eisikovits Eisik, 
Steril Zall'I, Tubák Hermán, Perlstein Márton, 
Srhwurtz Grrson, ifj. Fricdmann Hermán, Mátyás 
Kálmán, Weisz Salamon, Perl Mózes, Traubkatz 
Salamon, Sebwimmer Wolf és Kratz Szcnder. Tem- 
piomgondnokok: Sebwimmer Vilmos és id. Katz 
József. Jcszovits elnököt a szigeti ortodox zsidóság 
bizalma most egymásután harmadizben állította a 
hitközség elére. Az elnök a Központi Ortodox iro­
da vezetésében is jelentős szerepet tölt be, mint a 
zsidó kultusziigyck és hitközségi kérdések egsik 
eminens szakértője. Joszovils elnök kijelentette, 
hegy mint a múltban, a jövőben is a hitközség za- 
x urtabn működésén akar fáradozni, mi a mai gond- 
('. rbc.s napokban igen súlyos feladat. Xagyobbszabá- 
se realizálásokra a hitközség a súlyos anyagi gon­
dok mellett nem tud egyelőre gondolni ellenben a 
már kész emeletes modern cs rituális fürdő rpité-

t haladéktalanul bef je/ik. hogy rövidesen átad­
hassák a használatnak.

- ÜNNEPLYES FŐRABBI-IKTATÁS GHEOR- 
GHEN!BEN. ünnepélyes keretek között és nagv 
pompával fogadták és iktatták be Frcund Mór fő­
rabbit, a gheorghenii főrabbiszékbe. A íiafal fő­
rabbit atya, Frcund Izrael reghini főrabbi, mintegv 
harminc előkelő hitközségi taggal együtt kisérte el 
uj posztjára, ahol az egész hitközség nagy szeretet­
tel fogadta. A város bejáratánál díszkapu üdvözölte 
a. érkező főrabbit, majd .\adler Benjámin főgond- 
Uok köszöntötte szívélyesen Freund Mórt. Halász 
Adolf, a hitközség népszerű elnöke emelkedett sza­
vakkal iktatta be hivatalaim a főrabbit és adta át 
számára a szószéket. Halász Adolf elnöknek külö­
nösen sok érdeme van Frcund Mór főrabbi beikta­
tása körűi. Az ő vezetése mellett épült fel a fő­
rabbi szép otthona, az ti j rituális fürdő és vágóhíd. 
Freund Mór beiktatása után fényes szónoki tehet­
séggel tartotta meg székfoglaló beszédét. Este bán-

Szöis/nteriZ 'tno/fó 
Acja.....

kelt xolt, amelynek kitűnő rendezése Efraim Lázár 
cs Zipszer Mór érdeme. A bankettet IFeisz Áron kán­
tor énekszáma vezette be, majd megkezdődtek az 
üdvözlések. Elsőnek Halász Adolf hitk. elnök be­
szél, ezt kövefőleg pedig felszólalnak: Kaszlner Mór 
és Riesel Ábrahám (Voslab). A főrabbi üdvözlésére 
megjelentek a banketten a rendőrfőnök, a polgár­
mester, a katolikus és református lelkészek és az 
iskolák renprezentánsai, valamiut Sárkány bámuel 
városi tanácsos.

— BÁRMIM OH-K. Citrom Márton tg.-murcsi ke­
reskedő fia, Eliezer az elmúlt napokban töltötte be 
Iiarmicvojdt, mely alkalommal meleg családi ün­
nepség keretében igen szép cs hatásos beszédet tar­
tott az cgvbegyUlt vendégsereg előtt. Az ifjn Bar­
mi z vöt számosán keresték fel üdvözlésekkel. — 
Cili: oielleniben Rubin Izidor fia Chajem-Benjáinin 
lépett Barmizvoli korba. Rubin Izidor házában czal- 
k alom mai nagy vendégsereg gyliW össze, akik előtt 
szép beszédet tartott a Barmizvoli. — Petrosaniban 
Stcnibcrg Andor Tibor nevű fiának Barmizvoliját 
ünnepelték az elmúlt szombaton. A bankettel egy­
bekötött ünnepély keretében a Barmizvoli kitűnő 
szónoklatot tartott majd Miiller Lipót miresti 1-maréi 
főrabbi tartott magasszárnválásit beszédet. A meg­
jelentek nagy szeretettel üdvözölték az ifjút és 
szülőket.

— Fejfájás ellen BERETVAS pasztilla.

Szeptember g A „PUNDAJIA CULTURALA“
JfS'án I kapui megnyílnak

az uj

milliomosok szamára
Ne felejtsék el!

Újítsák meg sorsjegyeiket
az 1937 szept. 15-én tartandó

MI-ik osztály húzására.
JölSZüüülí Btiüt V. ÍSJ ..í ö . f>íí-S|f"x| AJ A ri röElAttUSSiÓllClY : 
a Roieria íie 5faí íoiafuni V/riv.lALA_nái Cluf, Reg. Merlo 46.

BuievarauB menete frerűinanfl ír

Gyomorégés,
gyomor, bél, máj, epegörcsök, ideges gyo­
morbajok, ideges állapotok, álmatlanság, 
szédülés, emésztési zavarokkal járó fejfájás, 
hányingernél a világhírű amerikai Gastro D- 
vel elért eredményeit a bécsi Rockefeller- 
intézetben (Childis Spital) végzett hosszú 
kísérletek után a „Wiener Medizinische 
.Wochenschrift” hosszú cikben méltatja.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy megrendelhető 135 
lei utánvét mellett Császár E. gyógyszertá­
rában Bucuresti, Calea Victoriei 124.

— A pancotai zsidóság augusztus 2v-án 
nagysikerű kulturestélyt rendezett. Sonnen- 
schein Éliás kér. rabbi megnyitó beszéde után 
Weichherz Gusztávnc (Tel-Aviv) Palesztiná­
ról tartott lebilincselő és hatásos előadást. A 
háziasszonyi teendőket Ricsz Samunc é.-. 
Gerő Jenőnc töltötték t

— RABBI-IKTATÁS CURT1C-ON. Meleg ü<~ 
nepségek közepette iktatták be Curticon a fiatal, 
nagytudásu Briszk Lajos főrabbit, Briszk Náthán 
snlontai főrabbi fiát. A tehetséges fiatal rabbi, a 
tasnádi, halmii cs galantai jcsix'ákban nyerte képe­
sítését és három nagy gáontói van llaturcs 
Haruc-jc.

■— A „T’noutenu” roshasonoi száma. A 
„T’noutenu”, amely az oradeai Birth Hanoar 
Hamizrachi szerkesztésében jelenik meg, szép 
és terjedelmes roshasonoi számot adott ki. A 
bulletin, amely minden hónaljban megjelenik,* 
most igen gazdag tartalommal egy Mizrachi 
világkonferenciái számot reprezentál és a cio­
nista világkongresszust felölelő kimerítő tu­
dósítást közöl. Beszámol a sznifel: tevékeny­
ségéről, továbbá tartalmazza a további mun­
kának utasitásait. A T noutenu báróm nyel­
ven, héber, jiddis és magyar nyelven a zsidó 
ifjúság minden rétegének érdekes tanulmá­
nyokkal és közleményekkel szolgál a nemzeti 
alapon álló vallásos zsidóság mozgalmának 
aktuális problémáiról. Megrendelhető: Liniune 
Tinerilor Mizrachisti. Oradea, Piata Mihai 
Viteazul 11/a, Falatul Ullmann.

“* Újonnan épült emeletes házban, a Mi- 
ron Pomniliu-utcán, modern r>é(r'vszobás. össz­
komfortos lakas november hó elsejére kiadó. 
Ét tekezni \Vassn rstvom Sándornál. strr ’a lo- 
sif Vitlcan 4.

— Halálozás. Nagy részvét mellett te­
mették el nemrégiben az oradeai vallásos 
zsidó társadalom igen érdemes és tekinté­
lyes tagját, S t e r n Ignác piclodi kereske­
dőt. Az elhunyt rendkívül vallásos, jóté­
kony férfiú volt, aki családját is ebben a 
szellemben nevelte. Jellemző az elhunyt 
rendkívüli vallásosságára, hogy a zsidók ál­
tal nem lakott Piclodon, saját házában ri­
tuális imahazat épített, amelyben állandóan 
tóratekercset tartott. A hetvenedik évében 
elhunyt Stern Ignác nagy családot borított 
gyászba. Gyászolják fiai: Stern Simon 
bornagykereskedő, Stern Hermán ruha- 
kereskedő, Sámuel, Móritz, Lipót, Gyuía 
oradeai kereskedők, továbbá leányai, 
H i r s c h Sámuelné, AJ a n d e 1 né Oiíau, 
Freundlich Mórné, Alesd és Jolán leá­
nya, valamint kiterjedt rokonság.

— A TG-M ÜREST mészár osközi szalámigyár át­
költözött sir. Gálára? No. }U alá cs Fricdmann 
Béla cégoezetése melleit folytatja tovább üzemét.

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure$tiben

KATZ £1 restaurant
Bucuresti, sir. tarol 32. i. emelel
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Jeruzsálem. — A Diskin árvaház átiratot ka­
pott a kerületi komiszariatustól, amelyben arra ke­
lik az árvaház vezetőségét, hogy szeptember 1-ére 
40 szobát ürítsenek ki. mert katonai erőket akar­
nak ott koncentrálni. — A telavivi zsidóság köré­
ben nagy a születések csökkenése. A múlt évhez 
viszonyítva, 10—15%-al kevesebb a születések szá­
ma. - Áz elcktrikus kábelek előállításával foglalkozó 
társaság igazgatósága elfogadta a legutóbbi mérleg, 
eredményeit. A gyár berendezése teljesen befejező­
dött. 1936 szeptember közepe óta működik a gyár. 
Ü3.000 font alaptőke teljesen be lett fizetve. — Nem­
régen kezdtek hozzá a Petah Tikva és Kfar Svr- 
kin közötti ut elkészítéséhez. A hidakat a kormány 
építi. A három és fél kilométer hossza nt építésé­
nél -100 munkást foglalkoztatnak. — A Daily Hé­
ráid londoni lap jelentése szerint az arabok hetek 
óta titkos fegyverraktárakat létesítenek. A főmufti 
napokkal ezeíőtt 12.000 fontot bocsájtott e célra 
rendelkezésre. — Naponta fordulnak elő újabb tá­
madások főleg arab tisztviselők ellen. Imán Ragncs 
jaffai ügyvéd ellen is vezettek támadást, házában 
támadták meg, nővérét megölték, sógorát súlyosan 
megsebesítették. — A palesztinai héber sajtó tilta­
kozik az ellen, hogy a királyi bizottság alternatív 
előterjesztéseit komolyan tárgyalják, mert _ még 
ezek illán sincs joga az angoloknak a mandátumot 
megszüntetni cs más célokat követni.

Kamui. — A litvániai legfőbb bíróság oly ké­
pen döntött, hogy panaszáratokat a jövőben jiddis 
nyelven is alá lehet Írni. Eddig nem lehetett ezt 
tenni és aki nem birta a litván nyelvet, annak es­
küt tett hites tolmács előtt kellett megtenni vallo­
mását, ami nagyon nehézkessé tette zsidók számára 
az igazságszolgáltatás útját.

Koppenhága. — A skandináv országok zsidó 
ifjúsági szervezetei, amelyek Dánia, Svédország, 
Norvégia és Finnország zsidó ifjúságát foglalja ma­
gába, gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
világszervezetet fognak létesíteni a zsidó ifjúság 
számára.

Paris. — Montét francia gyarmatügyi minisz­
ter az „Union Marocaiuc” lapban újból kijelentette 
egy interjúval kapcsolatosan, hogy Madagaszkár 
nem alkalmas tömeges zsidó településre, mert a fe­
hér faj nehezen tudja megszokni a tropikus kiimát. 
Különben sem tudja Franciaország a zsidókérdést 
megoldani gyarmatai utján. Egyes telepesek elhe­
lyezkedését azonban szirtesen tálja a francia kor­
mány, főleg Uj Kalcdiniában és Madagaszkár szi­
getén. de ennek előfeltétele, hogy a nagy amerikai 
jótékonysági intézmények finanszírozzák a tervet.

Róma. — Mint a bari-i olasz rádióleadó is je­
lezte, áz olasz kiküldött résztvett a genfi rnandá- 
tumbizotfsági ülésén. Olaszország álláspontja még 
nem .volt tisztán kivehető, hogy a felosztási terv 
mellett vagy ellen irányul Mussolini politikája.

Johannisburg. — A londoni „Morning Fost’’ sze­
rint az utóbbi időben rendkívül sok antiszemita 
propaganda anyag érkezett Délafrikába. Vala­
mennyi német hajó, amelyik kikötött, hozott ha­
sonló anyagot magával. Úgy tudódott ki a machi­
náció. hogy német nevű zsidók kaptak a brosú­
rákból. amelyeket a hatóságok rendelkezésére bo- 
csájtottak.

Berlin. — A német belügyminiszter uj zsidó- 
ellenes törvényeket készít elő, amelyet a szeptem­
beri nürnbergi pártnapon fognak elfogadni. A tör­
vény többek között külön zsidó útlevelekről is gon­
doskodni fog, amelyek mások lesznek, mint a nor­
mális német útlevelek. Ha ezentúl egy zsidó kül­
földre akar majd utazni, vagy ki akar vándorolni, 
akkor különleges kéréséket kell majd előterjesszen, 
hogy megkaphassa útlevelét.

Karsó. — A lengyel főváros vendéglősei kér­
vényt adtak be a pénzügyminiszterhez, amelyben 
azt kérik, hogy a város centrumában ne adjanak 
zsidóknak vendéglősipar folytatásához szükséges 
engedélyt.

München. —A felsőbajorországi NSDAF, a pro­
paganda minisztériummal együttesen a Dculschen 
Mtiseum-ban Münchenben ez év őszén politikai ki­
állítást rendez, amelynek cime: „Az örök zsidó” 
lesz.

Paris: — A francia fővárosban élő jiddis Írók 
kiadóvállalatot létesítettek, amely kiadja J. Spann 
palesztinai tárgyú regényét, K. Bének riporfázsre- 
gényét. Áron Beckermannnk cgv Anatol Francé 
biográfiáját, Áron Bcckermannak a franciaországi 
zsidó .munkásság helyzetéről cgv tanulmányát.

— „Ki most vesz, jól vesz" Deutsch 
Posztóáruház idény előtli olcsó elárusitásán, 
mert árait még az eddigi olcsó áraknál is 
olcsóbbra szabta. Rcselváltasson szövetet
magánaki

GYÖNGYSZEMEK
A KERESZT

A Bál-Sém uj kocsist fogadott fel, egy orosz 
legényt. Mikor először kikocsiztak, a szekér elha­
ladt a hídon a régi kőkereszt melleti, mely ott ál­
lott a folyóparton. A Bál-Sém élesen figyelte a ko­
csist, de a a kereszt alatt elfordította az arcát és 
nem emelte meg a süvegét.

— Fordulj oissza — parancsolta a Bál-Sém.
Otthon nagy meglepetést keltett, hogy a Bál- 

Sém ilyen gyorsan hazaérkezett. Tanítványai kér­
désére a mester csak ennyit felelt:

— Azért fordultam vissza, mert a kocsis nem 
vetett keresztet.

Azután lassan hozzátette:
— Nem bízom egy olyan emberben, aki nem 

becsüli meg a saját vallását.
Két nappal később zsandárok jelentek meg a 

községben és a kocsist keresték. Kiderült róla, 
hogy régóla kéréséit rablógyilkos volt.
EZÜST A VITRINBEN

A Bál-Sém kisfiával meglátogatott egy rabbit 
Mezibuz mellett. A rabbi gazdag ember volt és 
ebédlőjében hatalmas vitrin állott, gyönyörű üveg­
szekrény, telve ezüst edényekkel. A Bál-Sém kisfia 
úmulou bámult a kincsek előtt.

— Fiam — mondotta a Bál-Sém — ugye irigy­
led a rabbit és fáj neked, hogy az apádnak nincs 
ennyi ezüstje? De tudd meg, édes fiam, jobb hogy­
ha az ember pénzét szegények közt osztja ki, mint­
ha halott ezüstöt vesz érte és kiteszi az üvegszek­
rénybe, Iwgy az ott mozdulatlanul csillogjon és ne 
tegyen jót semmivel.

AKIK MINKET BÁNTANAK
Egyszer legbizalmasabb hívei panaszkodtak a 

Bál-Sém előli, hogy a bródy-i rabbi átkot adott ki 
ellene és megbélyegezte az egész chaszideus moz­
galmat. Kérlek a Bál-Sémet, feleljen mielőbb és mi­
nél erélyesebben ellenségeinek.

— Akik minket bántanak — felelte a Bál-Sém 
— azok szent meggyőződésből teszik. Sőt nekik 
örömet okoz, ha minket üldöznek. A chaszidizmus 
tana pedig azt tanítja, hogy senkit sem szabad 
megfosztani örömétől. Én nem felelek neki.
VIRRASZT AZ ISTEN

A Bál-Sém-,ck az volt a szokása, hogy lefekvés 
elölt minden fiiy.r pénzét kiosztotta a szegények 
közt, úgy, hogy éjszakára sohasem volt egy garasa
sem a házában.

Egyszer a f lesége így szólt hozzá:
— Holnap -éggel kenyeret kell sütnöm. De 

nincs egy fillér sem itthon, hogy lisztet vegyünk. 
Honnan vesszük holnap reggel a kenyeret gyerme­
keinknek'!

A Bál-Sém pedig mosolyogva igy felelt:
— Nyugodtan le felehetünk kedvesem. Fölöt­

tünk viraszt az Isten. A Mindenható ébren van és 
ö tudja ebben az órában, hogy nekünk holnap reg- 
gel a gyermekeinknek kenyerét kell adnunk. Mi pe­
dig nyugodtan alomra térhetünk.
JOMKIPPUR

Egy Jomkippur este, a neila után a Bál-Sém 
befogatott kocsijába és kedvenc tanítványával, a 
kossooi Rabbi Nachmannal gyors iramban elhajta­
tott. Az ut szélén egy kocsma állt, olt megállította 
lovait, leszállt és gyors léptekkel bezörgetett az aj­
tón. Egy földrekuporodott. embert talált az ivóban: 
a kocsmárost, akihez odalépett és harsány szóval 
megszólította:

— Mi történt veled ezen a Jomkippuron! 
kérdezte tőle. ,

A kocstnáros felvetette a fejét.
— Nagy bűnt követtem el, rabbi — mondta — 

Bűnt, a legszentebb napon. És azt hiszem, hogy a 
sálán incselkedett velem és ez okozta az én sze­
rencsétlenségemet.

— Beszélj fiam, — mondta a Bál-Sém.
És a kocsin áros sírva nyögdéeselni kezdett:
—- Tegnap este, Kölnidre előtt a feleségemet és 

gyermekeimet korán beküldtem a városba. Én ma­
gam egy kissé vissz amar diám, hogy bezárjam a 
pincét. Alig hogy megforgattam a kulcsot a zárba 
cs [cl akartam menni a lépcsőn, hogy én is elin­
duljak a templomba: a földesurnak egy küldönce 
jelent meg és sürgősen bort kért tőiéin. Én kiszol­
gáltam, de ugyanabban a pillanatban két uj vevő 
kopogott az ajtón. Meg nappal volt cs azt hittem, 
nyugodtan maradhatok még pár pillanatig, de cso­
dálatos módon egyik kuncsaft a másik után érke­
zeit és mire elintéztem őket, láttam, hogy lenyug­
szik a nap és beköszönt a Jomkippur előestje. Meg­
törveJs megszégyenülve mentein be a szobámba 
és előkerestem egy imakönyvet: hogy otthon imád- 
kozhassam, távol szere tetteimtől. De a sátán ját­
szott velem megint. Egy imakönyo sem volt a ház­
ban, a családom mind magával vilié a városba. És 
akkor összetettem a kezem és igy kiáltottam fel: 
Mindenható Isten! nézd milyen szomorú az én szi­
vem, hogy nem imád kozhatom a te gyülekezeted­
ben a mai szent estén. Még egy imakönyoem sincs. ]

És én nem tudok betéve egyetlen egy imát sem és \ 
azért Mindenható Isten arra kérlek, engedd meg ne­
kem, hogy én csak a betűket mondjam el. Én el­
mondok elölted ima helyeit minden egyes héber 
betilt. De Te Mindenható, te csinálj helyettem a 
belliből mondatokat és a mondatokból imákat..,

Azután a kocsméros halkan hozzátette:
— Ezt a bűnt követtem el tegnap Kölnidre 

estéjén.
A Bál-Sém pedig mosolyogva igy szólt:
— Fiam, te nem vétkeztél. Már hosszú évek 

óta nem örült a mindenható úgy egy imának, mint 
annak, amit te küldiél hozzá Jomkippur éjsza­
káján.

KÉT SZŐKE HAJFONAT
Jomkippur előtti éjszakán rabbi Lévi Jicchok, 

a berdicseoi szent, magában barangolt a község 
utcáin. Egyszer csak egy halvány aranyszínű de­
rengést vélt látni, mint valami reszkető glóriát egy 
kis kunyhó fölött. Belépett. Egy fiatal asszony állt 
ott a szobában egyedül és áhitatosan imádkozott. 
Ránézett a mesterre, kit jól ismert és mélyen el­
pirult. A rabbi pedig igy szólitotta meg:

— Ne félj leányom, gyönyörű aranykoronát 
látok a fejed fölött csillogni. Ne reszkess, mert úgy 
érzem, hogy nincs miért félned. Kérlek, mondd el 
nekem a te életed titkát.

És a fiatal asszony ekkor ezeket mesélte el:
— Tizenhét éves voltam, mikor apámat és 

anyámat gyilkos kezek elpusztították. Négy kis 
testvéremről keltett gondoskodnom cs a. majorság, 
mely nekünk kenyeret adott, oly keoeset jövedel­
mezett, hogy kénytelen voltam bemenni a földes- 
urhoz és megkérni, engedjen nekünk a bérletből. A 
földesur, a fiatal gróf maga fogadott cs amikor 
rám nézett, tüzes vágyat láttam a szemében és vad 
lobogást. Olyan szavakat, mondott nekem, melyek 
arcomba kergették a vért, hozzám akart érni, de 
én ellöktem őt magamtól. Mikor már az ajtóban 
ooliain, visszahúzóit és azt mondta:

— Elengedem neked a bérösszeget, de egy fel­
tételein van. Engedd meg, hogy megcsókol jani azt a 
szép szőke hajadat...

Ki akartam tépni magamat a kezéből, de már. 
nem lehetett. Megcsókolta a hajamat és én szégyen­
től kábulva siettem haza. Álmatlan, keserves éjsza­
ka következett, átkoztam szépségemet, mely ilyen 
szégyenbe hozott és haragomban ollót kerestem elő 
és levágtam a két szőke hajfonatomat. Aztán más­
nap testvéreimmel együtt otthagytam a majorságot 
és a városba költöztünk. Nagyneliezen, keserves nél­
külözések közt neveltem a kicsinyekéi, aztán én is 
férjhezmentem. De jaj, húrom héttel esküvőm után 
férjem meghall. Én azt hiszem, az én bűnöm okozta 
halálát. Azóta Ut elek csöndben és visszavonultan 
és imádkozom minden éjszaka, hogy a Mindenható 
bocsássa meg bűnömet.

A rabbi bólintott.
— Érlelek leányom — mondotta. — És az a 

két haj fonat!
— Itt őrzöm őket — mondta a fiatalasszony és 

egy kis bulikat adott át a rabbinak.
Jomkippur estéje következett cl. A berdicseoi 

gyülekezet mély áhítatban állott a szent éjszakéin 
és rabbi Lévi Jichok egyszerre igy kiáltott fel, egy 
kis faládát emelne az ég felé:

— Mindenható Isten! Egy leányod zokog ma 
feléd, hogy bocsásd meg a bűnét, melyet még gon­
dolatban sem követett el. Itt. van az ö legszebb ék­
szere, melyet ö maga dobott el, hogy bocsánatot 
nyerjen Tőled. Lásd, Világ Ura. Ilyenek a Te né­
pednek, Izralnek bűnei.

És a chásziclcusok azt meséibe, nu-.u eleknél 
a szavaknál nagy zlás támadt, a felhők között 
villámsugár szakította át a sötét égboltot és a sá­
tán, aki ott kuporgott Isten trónjánál, hogy beoá- 
doljfí Izraelt, megszégyeniilten futott el. Az angya­
lok és a szeráfok csodálatos diadaléneket kezdtek...

Odalent a berdicseoi templomban pedig meg­
kezdődött a kölnidre.

rtra nft\nrn m\rű
Boldog újévet kíván

rokonainak, jóbarátainak és ismerőseinek:
Sonnenschein Éliás kér. rabbi Pancota, 
Góbéi Sándor, az oradeai orth. hitköz­

ség főjegyzője,
Rosenleld Ede szobafestő és neje, Sibiu, 
Juszt Móse, a Bríth Hanoar Hamizrachi 

elnöke,
Kauftheil Ernő, Timi$oara.
Mendelsohn Mózes, Huedin,
Gottlieb Hermann, Oradea,
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Jiz égés* sóimban él...
Valamikor, nem is olyan nagyon régen 

mindég azt irtuk és hirdettük, hogy a sátrak 
ünnepe kizárólagosan zsidó ünnep. Egyetlen 
népe sincs a világnak, amely annyira érezné 
az, ^-tglenesség szimbólumát, mint épen mi, 
zsidók. Ma már azok is tudják, akik paloták­
ban, laknak, meg azok is, akik nagy vagyo­
nok felett trónolnak, hogy a zsidó számára 
a világ bármelyik sarkában minden csak a 
sátor labilitásával bír. Jön egy politikai fu- 
vaiom, jöhet ellenséges agitáció: és odavan 
a látszólagos biztonság, előkerülhet újra 
nagyapáink, vagy apáink görbe vándorbotja 
és mehetünk uj sátrat keresni. Mi, zsidók, a 
XX. szazad modem nomádjai vagyunk, de 
nem saját jószántunkból, hanem embertár­
saink rosszvoltából. Valótlant állít az az el- 
Jcnséí^nk, a;ti az* hirdeti, hegy mi nyugta- 
lan vem nép volnánk. Talán seükí sem be- 
csüíí úgy meg a nyugodt otthon szépségét és 
tsenyelmét, mini mi zsidók, akik 2000 év óta 
folyton csak vándorolunk. De mit tegyünk, 
ha egyszerre embermilliók támadnak sze­
gény ezrekre és mint az emberi indulatok 
alvilágának elszabadult fúriái, rohannak 
reánk és tivoliik jólismert szólamaikat.

Amit eddig elmondottunk, az aktuális 
már évszázadok óta. Nem mondtunk vele

^feljebb most jobban érezzük, mint 
történelmünk folyamán valaha. A nyolc 
napra felállított sátor: zsidó létünk örök 
szimbólumából ma a valóság színterére I»- 
pett és maholnap — sajnos — nyolc nap lesz 
nekünk a kőház s az év többi része, a sátor.

Csak egy lehet vigaszunk. Hegy nem 
csupán mi szenvedünk most, hanem az egész 
emberiség. Az idők végtelenjére számítón 
épülnék emberi alkotások és egy-kettőre 
kiderül, hogy minden csak „sátor" erejével 
es szilárdságává! bír. Az egész emberiség 
a e?,en küzd. Pesszimista írók már
megírtak, hogy ha az emberek megkezdik 
újra pusztítani egymást, akkor Európa led- 
ragyogebb fővárosai helyén nomád népek 
satrai fognak kerülni, mert a mérgesgázak, 

ff reP^gépek századában a pusz­
títás ördögének megszállottjai lettek az em­
berek es amit évezredek fáradságos munká- 
fa teremtett, most a romboló ösztönök mar­
talékává válik. S hogy nem „merész fósla- 
tok ezek, azt mindenki láthatja abból, ho<*y 
nz ui bahoru nem lesz, hanem már még is 
Indult. Sába királynőjének állítólagos utó- 

, *, /e akikm földön már érezték en­
nek fuvallatát De az ezeréves mór eredetű, 
?Mdo — évszázadok előtti kultúrával óHtz- 
♦ott varosok is, bombák áldozata lesz. És a 
távolként misztikus szépségű, de átplántált 
európai kultúrájú v'lágvárosai is fíMöldő 
romhalmazok lesznek. Ez már nem a leendő 
nabnru, ez mar maga a háború!

Mit érnek hát a büszke bulvárok ha­
talmas betonkonstrukcióí, mit érnek a la­
boratóriumok csodái, mit - minden kultúra
emb^ii i°\r,k°r nk,CS ^bb= "rúgta az 
embereknek. Nem csupán mi zsidók érezzük
ezt, hanem minden embertársunk. Termé­

szetesen bennünket kétszeresen ér minden 
üt°k. Mert együtt szenvedünk a többiekkel 
és külön megadatik nekünk a magunk zsidó 
nyomorúsága is. Példa erre Sanghai, ahol 
nemcsak a japán ágyuk füzében pusztul el

ottani zsidó, hanem a fehér-orosz gárdis­
ták külön fenik rájuk pegromáhes fogaikat.

Sajnos, a sátrak ünnepén azt is meg 
kell valljuk, hogy amire ezt hittük, komoly 
„kőhazunk” alapja lesz, a mi kis országunk, 
szintén a nagy tolmvabohuba kerüli. Mi azt 
kérjük, adjatok emberek egy kis nyugalmas 
helyet, amelyre kiírhatjuk, hogv „nem sá­
tor”. S akkor jönnek ez arab milliók és arra 
akarnak kényszeríteni bennünket, hogy ott 
is csak sátrat építhessünk magunknak. Mi 
hisszük és reméljük, hogy minden gyűlölkö­
dés dacára, ez a kis Erec mégsem lesz sá­
tor és lesz zsidó népünknek cgv töredéke, 
amely a biztonság érzetével lakhat majd a 
saját földjén.

De addig? Csak fájdalommá! gondolunk 
arra, hogy nem vigasz számunkra az, hogv 
lassankint a mi szimboltitrumkfoól: a sátor­

ból véres-komoly valóság lesz az össz-cm- 
beriség számára is. Azt hittük a legutóbbi 
évtizedekben, hogy az emberiség is, meg mi 
is, csak emlékeztetőnek építgetjük őszeleji 
szép ünnepünkön a sással fedett sátort. 
Most kínosan felhördülünk, mert maholnap 
a betonház lesz a mi „ideiglenes" és örök 
lesz a betonfedezék és a bombabiztos föld­
alatti rejtekhely. Utána pedig jöhet majd a 
nomádok sátra és a nyugati civilizáció végle­
ges összeomlása. Nprn lehet és nem szabad, 
pesszimistáknak lentiünk, különösen nem 
ünnmtáján, ezért szilárd meggyőződéssel, 
hittel hisszük^ és valljuk, hogv a szukkoth 
túléli ntájd mindezt és akkor is fennen hirde­
ti majd az örök zsidó fennmaradást, amikor 
Berlin kőrengetegének átkos helyén farka­
sok fognak üvőltení és a teu«onck dicső né­
pe valódi nomád sátrakban fog lakni. Ak­
korra felépül majd a mi igaz-sátrunk, Cíon 
es hirdeti majd: hogy az erkölcsi igazát hit- 
tel ví?!ió zsidó nép túléli a követ és túléli a 
látszat-civilizációt is, mert hirdeti azt, ami 
kőnél is maradandóbb, márványnál és drá­
gakőnél is becsesebb: az örök igaz erkölcsi 
fenséget és maradandó hitet, a jóban 
igazban! es

nagy államférfiul, hanem a csehszlovákiai 
zsidóság is es vele együtt az egész világ 
-sídosaga. Most, amikor csaknem az egész 
' ,j!0” üldözik a zsidóságot, most, amikor 
vIdozott vadként érzi magát a zsidó az eu-

H huszadik század egyik legkiválóbb államlérfia

Masaryk Tamás meghalt
AZ egeSZ V"ág ZS,%ltlrt#Í,ÍS’kaag?ÍS&Utmam"Stát' a zsidösá*

Ha van a XX-ik század eddigi történel­
mében keresztény államférfiu, aki feltétlenül 
megérdemli azt, hogy a világ zsidósága örök 
időkre szeretettel zárja szivébe emlékét: az 
elsősorban és mindenek}alett Masaryk Tamás 
Guarngue, a csehszlovák köztársaság meg­
alapítója és első elnöke. De az európai igazi 
es hamisítatlan demokráciának nem halksza- 
vu teoretikusa volt Masaryk elnök, hanem 
báfor harcosa is, aki gyakorlatilag is megva­
lósította azt, amit élete delén túl is nyíltan 
hangoztatott.

Kevés államférfiu élt korunkban, aki 
annyit küzdött volna saját népe boldogságá­
ért, mint Masaryk, viszont elérte éleiének ál­
mát és népét, hazáját boldogan vezette az uj 
önálló állami lét rögös és mégis oly dicsősé­
ges utjain. Nyolcvannyolc esztendős volt 
niasaryk elnök, amikor örökre lehunyta fá­
radt szemeit és halálos ágya körül emberi 
százmilliók állanak, akik elismerték és tud­
tak róla, hogy ama kevés emelkedett szelle­
mű állami árfiukhoz tartozott, akik sohasem 
követlek korunk kergült eszméit, hanem a 
tiszta humanitásban, az igazi demokráciában 
találtak meg az emberi boldogulás útjait.

Nagy halottja ő a világ demokráciájá­
nak. Amellett, hogy saját népéért harcolt 
sokszor elete kockáztatásával is, halála a vi- 
tagdcmokrácia gyásza is, mert annak emel­
kedett szelleméért küzdött hosszú földi éle­
ten at, szakadatlan odaadással és bízással 

”em csupán Csehszlovákia népei 
^oszoljak mélységes meghatottsággal a

ropcu ,,kulturállamok” legtöbbjében, akkor 
ezerszeresen értékesebb volt annak a Masa­
ryk elnöknek szava és munkája, aki nem 
csupán a mo^a személyében hitt és bízott az 
emel.-tedettebb emberi szellemben, hanem 
országának közvéleményét is ily tekintetben' 
befolyásolta. De nem hatalmi szóval, nem 
diktatórikus eszközökkel, hanem azzal a vég-
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